

قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَلَّغُوا عَنِّي وَلَوْ آيَةً (رواه البخاري)

جلد نمبر ۲۰

پر لفظ ۳۰۰۰



# لفظی احسن

(دین میں سنگی نہیں)

از افادات

حکیمہ الامت  
محمد الملت  
حضرت مولانا  
محمد اشرف علی تھانوی  
قلمی سرور  
القرین

عنوانات و حواشی

مولانا خلیل احمد تھانوی



ناشر: شعبہ نشر و اشاعت جامعہ دارالعلوم الاسلامیہ  
کامران بلاک علامہ اقبال ٹاؤن لاہور  
فون پلان انارکلی = ۲۵۲۶۳۸  
کامران بلاک = ۵۲۱۳۲۸۶ - ۲۳۸۰۶۰  
جمادی الاولیٰ ۱۴۱۵ھ  
اکتوبر ۱۹۹۶ء

الحمد لله نحمده ونستعينه ونستغفره ونؤمن به ونتوكل عليه  
 ونعوذ بالله من شرور انفسنا و من سيئات اعمالنا من يهده الله فلا مضل له  
 ومن يضلل فلا هادي له ونشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له ونشهد  
 ان سيدنا ومولانا محمدا عبده ورسوله صلى الله تعالى عليه وعلى آله  
 واصحابه وبارك وسلم. اما بعد فاعوذ بالله من الشيطان الرجيم. بسم الله  
 الرحمن الرحيم. هواجبتكم وما جعل عليكم في الدين من حرج ملة ابيكم  
 ابراهيم . هو سمكم المسلمين من قبل وفي هذا ليكون الرسول شهيدا  
 عليكم وتكونوا شهداء. على الناس فاقيموا الصلوة وآتوا الزكوة واعتصموا  
 باللة هو مولكم نعم المولى ونعم النصير. (پارہ ۱۷ سورت الحج آیت  
 نمبر ۷۸)

ترجمہ: اس لئے تم کو مخصوص فرمایا اور اس نے تم پر دین میں کسی قسم کی  
 تسکین نہیں کی تم اپنے باپ ابراہیم علیہ السلام کی ملت پر قائم رہو اور اس اللہ نے تمہارا  
 لقب مسلمان رکھا ہے پہلے بھی اور بعد کو بھی تاکہ تمہارے رسول ﷺ گواہ ہوں اور  
 تم لوگوں کے مقابلہ میں گواہ ہو نماز کی پابندی رکھو اور زکوٰۃ دیتے رہو اور اللہ ہی کو  
 مضبوط پکڑے رہو وہ تمہارا کارساز ہے، سو کیا اچھا کارساز ہے اور کیا اچھا مددگار  
 ہے۔

یہ آیت جو میں نے پڑھی ہے اس میں سے صرف جز اول کا بیان کرنا  
 مقصود ہے اور اس کا تعلق جمعہ کے مضمون سے ہے چنانچہ معترب معلوم ہوجائے  
 گا اور یہی وجہ ہوئی اس کے اختیار کرنے کی کیونکہ کوئی نیا مضمون اس وقت ذہن

میں نہیں آیا دو وجہ سے ایک تو اس لیے کہ کوئی مقام<sup>(۱)</sup> نہیں بدلا۔ نیز زمانہ بھی دوسرے وعظ کا پہلے کے قریب ہے تو زمان و مکان دونوں متحد ہیں اور ایسے موقع پر جمع بھی اکثر ایک ہی ہوتا ہے تو سامعین بھی متحد ہیں اور اس خاص موقعہ کے اعتبار سے سامعین کے مناسب حال جو مضمون تادم پہلے بیان ہو چکا اب کسی دوسرے مضمون کی ضرورت ذہن میں نہیں آتی لہذا اسی گزشتہ مضمون کے متعلق ایک مضمون کو بیان کرتا ہوں اور میں نے پائی جلد سے عرض کیا تھا کہ ایک ہی جگہ دو بیان سے کیا فائدہ ہو گا مگر کوئی فائدہ سکھایا نہیں گیا میں نے یہ بھی پوچھا کہ آخر کیا بیان کروں تو یہ کہا گیا کہ اسی مضمون کے متعلق بیان کر دیا جاوے جو جمعہ کو بیان کیا گیا تھا پھر اس کی بھی تعین نہ ہوئی گئی مگر خود ہی اس کے مناسب مضمون میرے ذہن میں آ گیا۔ اور ہر چند کہ ارتباط مضمون کے لحاظ سے مناسب یہ تھا کہ اسی آیت کی حکوت اس وقت بھی کی جاتی جو جمعہ کو پڑھی گئی تھی اور اس میں سے یہ مضمون نکل بھی سکتا تھا جو آج بیان ہو گا۔ مگر اس میں استنباط<sup>(۲)</sup> کرنا پڑتا اور استنباط اس طور<sup>(۳)</sup> سے ہوتا کہ اس آیت کے اخیر میں ہے۔ وبعفوعی کثیر (اور بہت درگزر کر دیتے ہیں) اور عفواثر ہے رحمت کا اور سولت بھی رحمت ہی کا اثر ہے تو معلوم ہوا کہ حق تعالیٰ اپنے بندوں کے ساتھ سولت کی رعایت کرتے ہیں اور کسی خاص جزو دین کے ساتھ خصوصیت کی کوئی دلیل نہیں تو معلوم ہوا کہ دین کی ہر بات میں سولت مرعی<sup>(۴)</sup> ہے تو استنباط اس طرح ہو سکتا مگر اس آیت میں استنباط کی ضرورت تھی اور یہاں صریح<sup>(۵)</sup> ہے پھر چونکہ قرآن سب ایک ہی ہے

(۲) بعفوعی اس آیت سے اس کو نکلا پڑتا  
(۳) وہی کی ہر بات میں سولت کی رعایت کی گئی ہے

(۱) بیان کی جگہ نہیں چلی  
(۲) پڑھے  
(۵) احادیث کا ہر ہے



اس لیے اس آیت کو بھی یہی سمجھا جاوے گا کہ وہی ہے اس لیے حکومت کے لیے اس آیت کو ترجیح دی۔

مضمون کا حاصل یہ ہے اور اس سے تعلق بھی معلوم ہو جائے گا دونوں مضمونوں میں کہ جمعہ کے روز میں نے بیان کیا تھا کہ جو کچھ مصیبت آتی ہے ہمارے اعمال کی خرابی سے آتی ہے اور اس کا علاج اعمال کی درستی ہے یا میں کہیے کہ ہمارے لوہے پر یہ مصائب دینی سستی کی وجہ سے ہیں پس دینی کو درست کیا جائے۔

### دینداری اختیار کرنے پر عقلی اشکالات

اس پر ایک اشکال بعض لوگوں کے دل میں وارد ہوا کرتا ہے وہ یہ کہ مرض کا سبب اور اس کا علاج دونوں معلوم ہو گئے مگر اتنی بات رہ گئی کہ تدبیر کبھی آسان ہوتی ہے کبھی دشوار<sup>۱۱</sup> تو جو تدبیر بھگتی گئی ہے اس میں قابل طور یہ بات ہے کہ وہ آسان ہے یا دشوار ہم تو دیکھتے ہیں کہ سخت دشوار ہے۔ پس دوا تو بھگتی مگر ایسی جو امریکہ سے ملے گی اس تجویز کی تو وہی مثل ہو گئی کہ

عجبتا تریاق از عراق آوردہ شود مارگزیدہ مردہ شود

(جب تک تریاق عراق سے لایا جائے سانپ کا کاٹنا ہوا مر جائے)

دین کی اب بلاشبہ ایسی حالت ہو گئی کہ بالکل تباہ ہو رہا ہے مگر ساتھ ہی دیندار بننا بھی سخت دشوار ہے۔ چنانچہ بعض لوگوں کا دعویٰ ہے کہ اس کا مشاہدہ بھی ہو رہا ہے چنانچہ دیندار کو سخت دقتیں پیش آتی ہیں۔

دیندار کے لیے مائی پریشانیوں

مال میں تو یہ کہ سود حرام ہے قمار (یعنی جوا) حرام ہے رشوت حرام ہے۔



یہاں تک تو زیادہ دقت نہیں ہوتی کیونکہ بہت لوگ سمجھتے ہیں کہ ہم سود بھی نہیں  
لیتے رشوت کا مال بھی نہیں کھاتے تو ان چیزوں سے اپنے دین کو بہت لوگ محفوظ  
سمجھتے ہیں لیکن ان میں وسعت<sup>(۱)</sup> اتنی ہے کہ بہت دور تک ان کا اثر پہنچتا ہے  
اکثر لوگ سود صرف اس کو سمجھتے ہیں کہ روپیہ دے کر سواروپہ لے لیں، رشوت  
اس کو سمجھتے ہیں کہ ظلم کر کے کام کے عوض میں لیں۔ قمار<sup>(۲)</sup> اس کو سمجھتے ہیں  
کہ جت پٹ جو جائے۔ مگر حقیقت میں یہ ابواب<sup>(۳)</sup> بہت وسیع ہیں پس جو لوگ  
ناواقف ہیں ان سے یہ تو کھاجی جائے گا کہ واقفیت پیدا کر لو اس وقت معلوم  
ہو جائے گا کہ ہر معاملہ فاسدہ<sup>(۴)</sup> اور بے علی بذا رشوت نام ہے ہر غیر مستقیم<sup>(۵)</sup>  
چیز پر عوض لینے کا اور یہ بات جلدی سمجھ میں نہیں آسکتی کیونکہ یہ تو ابواب فقہ  
کے متعلق ہے مگر میں ایک مختصر سا رسالہ بتلاتا ہوں جس میں رشوت کے متعلق  
اچھی تقریر آپ کو معلوم ہوگی اور اس رسالہ کا نام "ازالة الغشوة" جو  
تحذیر الاخوان<sup>(۶)</sup> کا ایک جز ہے۔ یہ ایک رسالہ سود کے متعلق ہے علی بذا  
قمار میں بھی بڑی وسعت ہے تو جان کا بیمہ وغیرہ یہ سب قمار میں داخل ہیں تو  
آمدنی کی اکثر صورتیں آج کل سود یا رشوت یا قمار میں داخل ہیں تو جو دیندار بننا  
چاہے اس کو ہر جگہ اور ہر وقت رکاوٹ پیش آتی ہے۔ مثلاً ایک شخص نے اپنے  
درشہ کے لیے کچھ روپیہ جمع کرنا چاہا کہ دس دس روپیہ سالانہ یا ماہوار کسی کمپنی میں  
داخل کرتا رہے تاکہ درشہ کو دو ہزار روپے اس کے بعد مل جائیں اتفاق سے ایک  
مولوی صاحب سے جو پوچھا تو انہوں نے نامائز محمد یا یادوسری صورت نکالی کہ

(۱) گھائش

(۲) جو

(۳) حقیقت میں ان کی بہت سی قسمیں ہیں (۴) فسادہ ہر عرصے کے تلف کیا ہوا معاملہ سود ہے

(۵) بے قیمت چیز کے بدل لینے کا نام رشوت ہے (۶) انام کتاب

پراؤسری<sup>(۱)</sup> نوٹ خریدے تھے ایک دوسرے مولوی صاحب نے اس کو بھی  
 ناپائز بٹھلایا گویا مولویوں نے عہد کر لیا ہے کہ ہر ایک بات کو ناپائز ہی کہو اسی  
 سے لوگ متوحش<sup>(۲)</sup> ہیں علیؑ اور ابواب<sup>(۳)</sup> آمدنی کے کہ بکثرت حرام ہیں یہ  
 تو مال میں دشواریاں تھیں۔

دیندار کے لیے جاہی پریشانیاں

اب جاہ<sup>(۴)</sup> کی کیفیت سنئے کسی مولوی صاحب کی زبانی سن لیا تھا کہ میں  
 تشبیہ بقوم فقہو منہم (جس نے کسی قوم کا کتبہ اختیار کیا وہ اسی میں شمار ہوگا) اس پر  
 کسی نے عمل بھی کر لیا اور کوٹ، بٹکون، پسننا چھوڑ دیا مگر اب حالت یہ ہے کہ کوئی  
 عزت نہیں کرتا نہ پلیٹ فارم پر نہ کہیں اب افسوس ہوتا ہے کہ اچھی دینداری  
 اختیار کی کہ عزت و جاہ ہی جاتی رہی ستوں<sup>(۵)</sup> جو لاہور تک کو اس شخص کے مقابلہ کی  
 جرت ہو گئی یہ جاہ پر اثر پڑا علیؑ بڑا<sup>(۶)</sup> ہر امر<sup>(۷)</sup> میں دیندار کو دقت پیش آتی  
 ہے۔

دیندار کے لیے طبعی پریشانیاں

اور ایک یہ اثر ہوا کہ دینداری اختیار کرنے سے پہلے تو ہمارے جاڑے<sup>(۸)</sup>  
 تندرست رہتے تھے اب جو صبح کے وقت اٹھے اور وضو کرنا پڑا تو ساری سردی  
 چھینکلیں ہی آتی رہتی ہیں، ایک مولوی صاحب ہمارے دوست لالت پور میں تھے  
 ایک رئیس کے یہاں لڑکوں کو پڑھاتے تھے اور نماز بھی پڑھایا کرتے اتفاق سے

(۱) پراؤسری  
 (۲) متوحش  
 (۳) آمدنی  
 (۴) جاہ  
 (۵) ستوں  
 (۶) بڑا  
 (۷) ہر امر  
 (۸) جاڑے

ان لوگوں کو زکام ہو گیا تو ان لوگوں کی ماں مولوی صاحب کو کوسا کرتی تھی کہ اچھی نماز پڑھوائی کہ بچے بیمار ہو گئے اسی طرح روزہ ہے کہ بعض موسموں میں نہایت سنت ہوتا ہے کہ بڑا پکے دین دار شخص کے ہر شخص رک رک نہیں سکتا اگر ایسا روزہ دوسری قوموں میں ہوتا تو ضرور وہ اس کو دوسرے موسم میں بدل دیتے چنانچہ ایک مسلمان رئیس کسی بڑے انگریز حاکم سے ملنے کے لیے گئے تو اس انگریز حاکم نے پوچھا کہ ثواب صاحب ہم آپ کو بلا پاتے ہیں اس کی کیا وجہ مسلمان رئیس نے جواب دیا کہ گرمی کا موسم ہے اور آج کل ہمارے یہاں رمضان کا مہینہ ہے ہم روزہ رکھتے ہیں، تو وہ کہتا ہے کہ آپ اپنے علماء سے کیوں نہیں درخواست کرتے کہ کمیٹی کر کے دوسرے موسم میں منتقل کر دیں انہوں نے جواب دیا کہ ہمارا دین کمیٹی پر نہیں تو روزہ میں یہ وقت پیش آئی کہ گرمی کے دن پہاڑ ہوتے ہیں یہاں کے مارے ہونٹ خشک ہیں مگر کھانا پینا بند ہے یہ بھی کوئی مولوی صاحب فتویٰ نہیں دیتے کہ چائے گرمی کے جاڑوں میں روزہ رکھ لینا۔

اب حج کی سنیے حج کرنے کے لیے جو گئے تھے وہاں کہیں آب و ہوا کے اختلافت سے بیمار ہو گئے کہیں کسی کو بدوؤں نے کوٹا پٹا "اب جو واپس آئے تو سب سے کہتے ہیں کہ حج کرنے مت جاؤ بڑی مصیبت کا سفر ہے۔ ان سب دشواریوں کو دیکھ کر اکثر لوگوں کے دلوں میں یہ اشکال واقع ہوتا ہے کہ علاج تو ٹھیک ہے مگر تلخ اتنا ہے کہ مر جانا سہل ہے تو وہ مثل ہوئی کہ پنچوں کا کھنا سر پر مگر پرنا۔ اوہ برہی کو ترے گا ایسے ہی مولویوں کا کھنا سر پر مگر۔ شعر

جاننا ہوں ثواب طاعتت وزید پر طبیعت اوہر نہیں آتی

جب یہ اشکال ہے تو ہم دندار کیسے بنیں یہ تو عھلاہ کو اشکالات پیش آتے ہیں۔



## دینداری اختیار کرنے پر جا بلانہ اشکالات

ایک جملہ کو اشکال پیش آتا ہے کہ جب نماز وغیرہ دینداری کے کام  
خروج کیے مالی نقصان ہونا شروع ہو گیا۔ آج بیس مرگئی گل بیل مر گیا وہ ہار دن  
کے بعد بیٹا مر گیا۔ ایک بڑھا دہائی تھا کہ بیٹے اس کی پروا نہ کرتے تھے ایک  
مولوی صاحب نے اس سے کہا کہ کجنت نماز تو پڑھ لیا کر پہلے ہی دن نماز پڑھی تھی  
کہ بیس مرگئی۔ اس کے بیٹوں نے کہا باوا نماز مت پڑھا کرو۔ اس نے کہا تو پھر  
سیری خوب خدمت کرو۔ انہوں نے وعدہ کیا اب جب ذرا خدمت میں کوتاہی  
کرتے وہ دھمکتا کہ میں پھر نماز شروع کر دوں گا وہ ڈر جاتے اور خدمت شروع  
کر دیتے۔ مدرس جامع العلوم میں بعض خیر خواہوں نے یہ تجویز کی تھی کہ لوگوں کے  
گھروں میں مدرس کے نام سے گھرے رکھ دیئے جائیں کہ اس میں روز ایک چینی  
آٹے کی ڈال دیا کریں چند روز میں ہسانی طلبہ کے لیے بہت سا آٹا جمع ہو جائے گا۔  
ان ہی گھروں میں سے ایک گھر میں اتفاق سے ایک لڑکا مر گیا انہوں نے مدرس کا  
گھر ڈا پیسک دیا کہ اس نموس سے لڑکا جاتا رہا۔

اس پر مجھے ایک حکایت حیدر آباد کی یاد آئی کہ ایک بزرگ سے پیر پر پیر  
رکھ کر لیٹنے کی نسبت ایک شخص نے پوچھا کہ سنا ہے کہ یہ طریقہ منوس ہے  
حالانکہ حدیث میں آتا ہے کہ حضور ﷺ کسی اس طرح بھی لیٹتے تھے اور بعض  
امادیت میں اس طریقہ سے ممانعت بھی آئی ہے مگر ممانعت اس بیست کی ہے کہ  
جس میں بے پردگی ہو جاوے ان بزرگ نے جواب دیا کہ <sup>(۱)</sup> ہاں بھائی منوس تو  
ہے ہی نور ایک ہی کیا ساری سنتیں اور احکام شرعیہ منوس میں رشوت کو حرام  
کر دیا یہ ایک کھلی نموس ہے کہ مال نہ بڑھ سکا زکوٰۃ واجب کر دی یہ بہت ہی بری



نوست ہے کہ جو جمع کیا تھا اسے فضول خرچ کرادیا۔

دیندار کو پریشانی کبھی بطور امتحان

کبھی بطور رحمت ہوتی ہے

نیز کبھی احکام شرعیہ کے ماننے والے کا امتحان بھی ہوتا ہے کہ یہ محبت سے احکام مانتا ہے یا محض<sup>(۱)</sup> دنیوی نفع کے لیے نیز کبھی حق تعالیٰ کو اس فرمانبردار پر یہ رحمت کرنا بھی مقصود ہوتا ہے کہ دنیا سے منفر<sup>(۲)</sup> سے اس کو بچاتے ہیں اس کے متعلق مجھے ایک حدیث یاد آئی کہ ایک شخص حضور ﷺ کی خدمت عالی میں حاضر ہوا اور کہا انی احبک یا رسول اللہ کہ یا رسول اللہ ﷺ مجھے آپ سے محبت ہے آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا یا علم ما تقول کہ جو کلمہ رہے ہو سمجھ کر کہو (مطلب یہ کہ میری محبت آسان چیز نہیں اس میں بڑی آزمائش ہوتی ہے) اس نے عرض کیا کہ واقعی محبت ہے آپ ﷺ نے فرمایا کہ فاعل للفقیر تجفافاً (یعنی فقر وفاقہ کے لیے اپنے آپ کو تیار کر لے) اور ارشاد فرمایا کہ جو شخص مجھ سے محبت کرتا ہے اس کی طرف فقر وفاقہ اس طرح آتا ہے جیسا کہ سیلاب نشیب<sup>(۳)</sup> کی طرف دوڑ کر آتا ہے جو میری حالت ہے وہی تمہاری ہوگی المؤمن مع صاحب (آوی جس سے محبت کرتا ہے اسی کے ساتھ ہوتا ہے) اور اگر حضور ﷺ جیسی حالت کسی کو نہ بھی پیش آئے تو حضور ﷺ کے محب<sup>(۴)</sup> کو اس حالت سے محبت تو ضرور ہوگی تو وہ اس کے آنے پر بروقت تیار تو رہے ہی گا۔ نیز جیسا میں اوپر لکھ چکا ہوں جب یہ شخص خدا تعالیٰ کا محبوب

(۲) نقصان دہ دنیا سے

(۱) صرف

(۳) سیلاب بچنے کی زمین کی طرف دوڑ کر آتا ہے (۴) حضور ﷺ سے محبت رکھنے والے کو



ہوگا تو وہ اپنی کو مضرات<sup>(۱)</sup> سے ضرور بچائیں گے اور حدیث میں ہے کہ حق تعالیٰ شانہ اپنے خاص بندوں کو دنیا سے اس طرح بچاتے ہیں جیسے تم اپنے استغاثہ<sup>(۲)</sup> کے مریض کو پانی سے بچاتے ہو اس لیے وہ دن دار کو ایک بد دین<sup>(۳)</sup> کی برابر تمول<sup>(۴)</sup> تو سرگز نہیں ہوگا مگر اس کو ایک دوسری دولت ایسی ملے گی کہ یہ تمول اس کے سامنے گزردے<sup>(۵)</sup>۔

دیندار کو تو کل جیسی عظیم دولت ملتی ہے

اور وہ وہی دولت ہے جس نے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام بن اوحام سے تحت سلطنت چھڑاویا مگر کوئی یہ نہ سمجھے کہ تحت چھوڑ دینا دولت باطنی کے ساتھ ہر ایک کو ضروری ہے بات یہ ہے کہ اہل باطن دل سے تو ہمیشہ اس کو چھوڑ ہی دیتے ہیں یعنی اس کی طرف ان کو رغبت<sup>(۶)</sup> نہیں ہوتی پھر جو منتہی<sup>(۷)</sup> اہل ہونے ہیں وہ ظاہر میں اس کو نہیں چھوڑتے کیونکہ وہ متممل<sup>(۸)</sup> ہوتے ہیں چنانچہ حضرات صحابہؓ اس کے متممل<sup>(۹)</sup> تھے مگر اب عموماً طابع<sup>(۱۰)</sup> اس کے متممل نہیں اس کی ایسی مثال ہے کہ کسی کی جیب کمزور ہو اور اس میں دس اشرفیاں اور دس روپے بھرے ہوتے ہوں تو روپے کو نکال کر جیب سے الگ کر دیں گے اور اگر کسی کی جیب مضبوط ہے اس کو نکالنے کی ضرورت نہیں اسی طرح ایسے جتدی کو بھی اسباب ظاہرہ<sup>(۱۱)</sup> کا ترک کرنا زہبا<sup>(۱۲)</sup> نہیں جس سے آثار ترک<sup>(۱۳)</sup> کا عمل نہ ہو سکے ایسے ہی

(۱) کلیف و دھبوں سے (۲) اول درمی (۳) بل داری (۴) بل داری (۵) بل داری (۶) انتظاات (۷) بل داری (۸) بل داری (۹) بل داری (۱۰) بل داری (۱۱) بل داری (۱۲) بل داری (۱۳) بل داری

سوتخ بر عالمگیر کا شعر ہے۔

شہنشاہ ترک منصب کرد عاقل خاں بنا دانی  
(میں نے سنا کہ عاقل خاں نے نادانی سے ترک منصب کر دیا عاقل ایسا کام کس  
واسطے کرے کہ چہمانی سے واپس آئے)

اسی وجہ سے ہمارے حضرت قس سرہ فرمایا کرتے تھے کہ نوکری خود نہ  
چھوڑو جب توکل غالب آجائے گا تو سارے اسباب خود بخود چھوٹ جائیں گے مگر  
چھوڑنے میں جلدی نہ کرے کہ پھر ندامت<sup>(۱)</sup> ہوتی ہے۔ غرض باطنی دولت  
والے کو تمول<sup>(۲)</sup> سے کبھی رغبت نہیں رہتی۔ لہذا وہ معنی تارک ہی ہوتا<sup>(۳)</sup> ہے  
مگر بغض اوقات ترک صوری<sup>(۴)</sup> میں بھی مصطفت ہوتی ہے اور چونکہ رغبت نہیں  
ہوتی اس لیے یہ شخص چھوڑ کر بچتا بھی نہیں۔ بلکہ واقعات سے معلوم ہوتا ہے کہ  
اگر پھر ملتی تو اور نفرت زیادہ ہوتی۔ چنانچہ حضرت ابراہیم بن ادریس کے پاس  
سلطنت چھوڑنے کے بعد ایک وزیر آیا کہ آپ کے سلطنت چھوڑ دینے سے لوگوں  
کو قلق<sup>(۵)</sup> ہے فرمایا الحمد للہ مجھے قلق نہیں فقیری میں بہت راحت ہے۔ اس نے  
پوچھا کہ فقیری میں کیا راحت ہے میں تو دیکھتا ہوں کہ سارا کام آپ کو خود ہی کرنا  
پڑتا ہے نہ کوئی نوکر نہ خادم اس میں تو سخت تکلیف ہے۔ جب اس نے بہت ہی  
اصرار کیا تو آپ نے اپنا ایک ظاہری تصرف دکھلایا کہ سمندر کے قریب جا کر  
ایک سوئی اس میں پھینک دی اور فرمایا کہ اسے سمندر کی پھلیو میری سوئی سمندر  
میں گری ہے نکال کے دیدو صدبا<sup>(۶)</sup> پھلیاں چاندی سوسنے کی سوئیاں منہ میں لیے

(۱) ہشاشنی (۱۲) مال دار ہونے کا کبھی شوق نہیں ہوتا (۱۳) مال دار ہونے کے باوجود مال سے مت  
نہ ہونے کی وجہ سے وہ محتسباً تبارک مال ہی ہے (۱۴) صورتہ بھی اس مال داری کو چھوڑنے میں نصحت ہوتی ہے

(۱۵) اربع (۱۶) سوکڑوں

ہوئے کھڑے ہو گئیں آپ نے فرمایا وہی سوئی لو ہے کی میری لادو۔ ایک مہلی آئی اور وہی سوئی لیکر رک گئی۔ اس وقت وزیر کو معلوم ہوا کہ اس فقیر سے حضرت ابراہیم ادھم کو اتنی عظیم الشان سلطنت حاصل ہو گئی ہے کہ ہر چیز ان کے کھننے میں ہے۔ اور یہ اس کے مذاق کے موافق آپ نے ایک مثال دکھلا دی ورنہ اصل دولت کے سامنے یہ کیا چیز ہے۔

ایک دو سرا واقعہ اور ہے وہ یہ کہ آپ نے وضو کا پانی لینے کے لیے ڈول کنوئیں میں ڈالا تو ڈول چاندی سے بھرا ہوا آیا، دوسری مرتبہ سونے سے بھرا ہوا آیا، تیسری مرتبہ جوہرات سے تو آپ نے آسمان کی طرف منہ کر کے عرض کیا کہ میری تو نماز کا وقت جا رہا ہے اس وقت استحان نہ لیجئے مجھے پانی کی ضرورت ہے اس سونے چاندی کو لیکر میں کیا کروں گا۔ تو ان دونوں حکایتوں سے یہ بات معلوم ہو گئی ہوگی کہ یہ حضرات دنیا کو چھوڑ کر بیٹائے نہیں بلکہ اگر غور کر کے دیکھا جائے تو معلوم ہو جائے گا کہ دنیا جتنی زیادہ ہوتی ہے اسی قدر زیادہ کوفت<sup>(۱)</sup> ہوتی ہے آخر کار چھوڑنی پڑتی ہے تو اصل تارک تو اہل تمول<sup>(۲)</sup> ہی ہیں اور تارکین میں سے کوئی بھی تارک نہیں کیونکہ ان کی اول سے یہی رائے ہوتی ہے کہ دنیا اس قدر جمع نہ کی جائے جس کو چھوڑنا پڑے تو عاقل کی آخری رائے یہی ہوتی ہے کہ اس کو چھوڑ کر بلا سونا چاہیے گو بعض کے لیے خدا تعالیٰ کو منظور ہی یہ ہوتا ہے کہ دنیاوی تعلقات میں بھی، یعنی رہیں تاکہ مخلوق کو نفع پہنچے اور ان کی ظاہری و باطنی حالت کو درست کیا جائے جیسے کہ حضرات خلفاء راشدین<sup>(۳)</sup> مگر وہ حضرات باوجود ان تعلقات کے بھی دنیا کی طرف دل سے مشغول نہیں ہوئے حضرات خلفاء راشدین کی یہ حالت تھی کہ پھنے ہوئے کپڑے پہنتے تھے اور رعب تھا کسریٰ<sup>(۴)</sup> و قیصر پر تو اس قسم

(۱) پریشانی (۲) اصل بھڑنے والے توہل وار لوگ ہی ہیں

کا تعلق جوان حضرات کو دنیا سے ہوتا ہے وہ تو عین عبادت ہے اس سے چنداں<sup>۱۱</sup> کلفت نہیں ہوتی۔ موجب کلفت و باعث خسارہ تعلق دنیاوی ہوتا<sup>۱۲</sup> ہے۔

### دوسرا اشکال

خیبر یہ گفتگو تو استطرادوی<sup>۱۳</sup> تھی اصل گفتگو یہ تھی کہ علاج تو مصائب کا دینداری سے مگر اس علاج اور تدبیر پر یہ اشکال پیش آتا ہے کہ یہ تو سخت دشوار ہے کوئی آسان طریقہ نہ ہو۔ اور اسی پر ایک دوسرا اشکال یہ ہوتا ہے کہ وہ آسان تدبیر نہ ہو بلکہ کون۔ کیونکہ ہم شارع<sup>۱۴</sup> تو ہیں نہیں جو اس کو بدل دیں اور اگر بدلیں بھی تو ہمارے بدلنے سے حق تعالیٰ اس دین کے خود محافظ ہیں اگر ہم بدل بھی دیں گے تو مسلمان خود اس کو نہیں مانیں گے اور اگر کہو کہ خیبر تم بھی مجبور ہو خدا تعالیٰ ہی کو آسان علاج بتلانا چاہیے تھا۔

### عقلی اشکالات کا جواب

تو اس کا اصل جواب تو یہ ہے کہ جس کو جرات ہو جا کر خدا تعالیٰ سے عرض کرنے ہمیں اس کے جواب کی ضرورت نہیں مگر چونکہ ہم خدا تعالیٰ کے غلام ہیں اور غلام سے آقا پر اعتراض سنا نہیں جاتا اس لیے ہم بھی جواب بتلاتے ہیں۔

### مناسب مرض علاج ہونا چاہئے آسان ہو یا مشکل

مگر پہلے ایک سوال ہم آپ سے کرنا چاہتے ہیں پھر تمہارے اس سوال کا جواب خود بخود معلوم ہو جائیگا اگر کسی مریض کے لیے طیب نے ایک نسخہ تجویز کیا ہو کہ اس کے مرض کے لیے وہی مناسب ہو اور مریض یہ کہے کہ حکیم صاحب یہ تو

(۱) ذرا بھی پریشانی نہیں ہوتی

(۲) پریشانی اور نقصان کا باعث دنیاوی تعلق ہوتا ہے

(۳) شریعت بنا سنے والے یعنی خدا تعالیٰ

ہست و شوار<sup>(۱)</sup> اور سخت علج ہے کوئی آسان تدبیر بتلائیے غور کر کے فرمائیے کہ حکیم صاحب اس کو کیا جواب دیں گے ظاہر ہے کہ نسخہ چاک کر کے پیسندیں گے اور کہیں گے معلوم ہوتا ہے تھوہ کو مریض ہی رہنا پسند ہے جو ذرا اسی دشواری سے گھبراتا ہے حکیم صاحب کو مصلح ہونے کے لحاظ سے مرض کے مناسب تجویز کرنی چاہیے سہل<sup>(۲)</sup> جو یا سخت اور مریض کو اگر اپنا مرض زائل<sup>(۳)</sup> کرنا مقصود ہے تو اس مناسب تجویز پر عمل کرنا چاہیے۔ اگر سہولت و سستی پر اس کی نظر ہوگی تو حکیم بجز اس کے کہ اپنا نسخہ واپس لے لیا اور کیا کرے گا۔ یہ تو حق تعالیٰ کی بڑی عبادت ہے کہ انہوں نے آپ کی اصلاح میں دروغ<sup>(۴)</sup> نہیں کیا اور نہ ان کو کیا غرض پڑی تھی جو کوئی دیندار بنے اپنے لیے بے دین بنے تو اپنے لیے۔ جو اعمال تجویز کیے گئے ہیں وہ بالخاصہ<sup>(۵)</sup> ہمارے امراض کے لیے مفید ہیں اب کسی کو شفا ہی کی ضرورت نہ ہو تو اس کا کیا علاج اور طالب شفاء کو اس پر نظر کرنی کب زیبا<sup>(۶)</sup> ہے کہ یہ سہل ہے یا دشوار اس کو تو یہ دیکھنا چاہیے کہ میرے مرض کے لیے بھی یہ مفید ہے یا نہیں تو اب عقلاء کو تو شک رہا نہ ہوگا کیونکہ وہ خوب جانتے ہیں کہ ہر چیز میں ایک خاصیت ذاتی ہوتی ہے کہ اس کی جگہ دوسری چیز وہ نفع نہیں دے سکتی تو ان اعمال کا بھی ایک خاصہ ہے جو بدون<sup>(۷)</sup> ان کے حاصل نہیں ہو سکتا اور اگر یہ بنا<sup>(۸)</sup> فاسد<sup>(۹)</sup> ہے کیونکہ متدین<sup>(۱۰)</sup> خوش عقیدہ خود خواص اشیاء ہی کا اس درجہ میں قائل نہیں کہ وہ اس کی خاصیت ذاتی جو جس کا انشاک<sup>(۱۱)</sup> نہ ہو سکے یا عموم نہ ہو سکے لیکن مدعیان<sup>(۱۲)</sup> عقل فلسفی طبع لوگوں پر تو یہ حجت ہے اس لیے

(۱) مثل (۲) آسان جو یا سہل (۳) دور (۴) آہکی اصلاح میں کوئی کسر نہیں چھوڑی

(۵) مخصوص طور پر (۶) مناسب (۷) بغیر (۸) بنیادی نقطہ (۹) دیندار (۱۰) جدا نہ ہو سکے

(۱۱) عقل کے دعوہ دار فلسفی لوگ

انہم کے طور پر میں کبہ سکتا ہوں کہ جب یہ عذر علاج جسمانی میں کبھی نہیں کیا جاتا تو علاج روحانی میں سہولت و دشواری پر کیوں نظر ہوتی ہے۔

**سہر عمل میں کچھ حکمتیں ہیں**

البتہ متدین لوگوں کو یہ شبہ ہو سکتا ہے کہ حق تعالیٰ تو اعمال کی خاصیت بدلنے پر قادر ہیں ایک دشوار سے دشوار عمل کی خاصیت ایک آسان عمل میں پیدا کر سکتے ہیں طیب ظاہری چونکہ تبدیل خاصیت سے مجبور ہے اس لیے وہ مجزا<sup>۱۱</sup> اس کے کہ مریض طالب سہولت کو جواب دیدے اور کیا کر سکتا ہے مگر حق تعالیٰ تو قادر ہے اس لیے وہ سوال باقی ہے سو اس کا جواب یہ ہے کہ حق تعالیٰ بیشک خاصیت کے بدلنے پر قادر ہیں مگر جن حکمتوں کی وجہ سے وہ خواہیں ایک عمل میں رکھے ہیں بدلنے کی صورت میں وہ خاص حکمتیں باقی نہ رہتیں۔ اس سے آگے سرحد ملی ہوئی ہے حد<sup>۱۲</sup> کی اس میں ہم زیادہ گفتگو نہیں کر سکتے۔

**حاکمانہ اور حکیمانہ جواب**

مگر ایک نظیر<sup>۱۳</sup> سے آپ اس کو کسی حد<sup>۱۴</sup> سمجھ سکتے ہیں کہ جب حق تعالیٰ نے آدم عظیم کو طیفز الارض بنانے کے لیے پیدا کرنا چاہا تو فرشتوں نے عرض کیا تھا کہ یسفک الدما<sup>۱۵</sup> (خونریزی کرے گا) تو حق تعالیٰ نے فرشتوں کو دو جواب دیے ایک تو حاکمانہ جواب دیا کہ انی اعلم ما لاتعلمون (میرے معاملات کی تمہیں کیا خبر)۔

ع۔ رموز مملکت خویش خسرواں دانند

(سلطنت کے رموز کو بادشاہ ہی جانتے ہیں) میں اپنے معاملات کا تم لوگوں

۱۱) ۱۲) یعنی سلسلہ حدیث کی (۱۳) مثال (۱۴) کچھ (۱۵) البقرہ آیت ۳۰

سے زیادہ علم رکھتا ہوں اور دوسرا جواب حکیمانہ دیا کہ علم آدم الاسماء کلہاں الخ کہ تمام اوصاف اور اسماء اور خواص اشیاء کے جن سے کہ ان کو کام پڑنے والا تھا تطہیم فرمادیے تاکہ وہ ان اسماء میں تصرف کرنے پر قادر ہوں خواہ وہ تصرف کسی قسم کا ہو کیونکہ تصرف ایک توجہات و غیرہ میں کرنے کا اور ایک تصرف کرے گا خود انسان میں کہ اس کی اصلاح کریگا اور یہ ظاہر ہے کہ یہ وہی شخص کر سکتا ہے جو خوب اچھی طرح عمل الاصلوں کے اوصاف و خواص سے واقف ہو۔ غرض سب سکھ کر اور پھر فرشتوں پر پیش کیا اور پھر فرشتوں سے فرمایا، نبوتی باسماء ہولاء انکتتم صادقین<sup>(۱)</sup> اگر تم سچے ہو انکے نام بتلاؤ اور اسماء کی تفسیخ مصنف<sup>(۲)</sup> ذکر ہی ہے مقصود مع اوصاف خواص<sup>(۳)</sup> بتلانا ہے۔ پھر فرشتوں نے حق تعالیٰ سے اپنے عزیز کا اقرار کیا اور کہا سبحانک لا علم لنا الا ما علمتنا<sup>(۴)</sup> الخ۔ پھر حق تعالیٰ نے آدم ﷺ سے فرمایا کہ تم ان کے نام بتلاؤ۔ قال یا آدم انبئہم باسمائہم (اے آدم تم بتلاؤ ان کے اسماء کو) پس آدم ﷺ نے سب بتلا دیا فلما انبأہم جب آدم ﷺ نے نام بتلا دیے تو قال الم اقل لکم الخ جن تعالیٰ نے فرشتوں سے فرمایا کہ کیا میں نے تم سے نہیں کہا تھا کہ میں آسمانوں اور زمین کے غیب جانتا ہوں تو ملاحظہ یہ ہوا کہ خلافت کے لیے جس چیز کی ضرورت ہے وہ ان کو تطہیم فرمائی۔

شرط خلافت فرشتوں میں نہیں

اب اس پر یہ شبہ ہو سکتا ہے کہ جو چیزیں آدم ﷺ کو بتلائیں اگر فرشتوں

(۱) البقرہ آیت ۳۱

(۲) البقرہ آیت ۳۱

(۳) مقصد یہ ہے کہ سب چیزوں کے نام آپ کے اوصاف اور خواص کے ساتھ بتائے جائیں صرف نام

پوچھنا مقصد نہیں ہے (۴) البقرہ آیت ۳۲



کو بھی بتلا دیتے تو وہ بھی اسی طرح بتلا سکتے تھے یہ تو ایسا ہوا کہ دو طلبہ کو امتحان میں اس طرح ضربیک کریں کہ ایک کو تو اول پندرہویں مقالہ کی شکل اول خلوت<sup>(۱)</sup> میں سکھلا دیں اور دوسرے سے اسی شکل میں بغیر سکھانے ہوئے امتحان لیں اس شہ کا جواب سننے کے قابل ہے کہ یہ کہیں سے ثابت نہیں کہ خدا تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو تنہائی میں اسماء وغیرہ بتلائے تھے اور جب ثابت نہیں تو یہ بھی احتمال ہے کہ فرشتوں کے سامنے ہی بتلایا ہو اور یہی احتمال خدا تعالیٰ کے لطف کے اعتبار سے راجح<sup>(۲)</sup> ہے تو اب وہ مثال صحیح نہیں ہو سکتی بلکہ اب اس کی مثال ایسی ہو گئی کہ پندرہویں مقالہ کی شکل اول دونوں طلبہ کے سامنے بیان کی گئی اور امتحان کے وقت ایک تو بوجہ مناسبت بتلا سکا اور دوسرا نہیں بتلا سکا تو اعتراض جو وارد ہوتا ہے اول صورت میں ہوتا ہے اس پر منع<sup>(۳)</sup> کافی ہے اور اگر وہ احتمال بالفرض راجح نہ ہوتی مگر احتمال تو ہے ہی کہ فہرست سب کے سامنے پیش ہوئی ہو اور پھر بھی حضرت آدم علیہ السلام نے تو بتلادیا اور فرشتے نہ بتلا سکے کیونکہ ہر علم کے واسطے استعداد کی ضرورت ہے اور ان علوم کی استعداد بشر<sup>(۴)</sup> ہی میں تھی۔ مثلاً بسوک کی حقیقت کہ جبرئیل علیہ السلام نہیں سمجھ سکتے تو فرشتے باوجود سننے کے بھی بوجہ عدم<sup>(۵)</sup> استعداد اس کی حقیقت نہ بتلا سکے تو حق تعالیٰ نے اس امتحان سے یہ بتلادیا کہ تم میں وہ استعداد نہیں اور وہ شرط تھی خلوت کی۔

### خبر اور علم میں فرق

اب ایک شہ اور ربا کہ جب آدم علیہ السلام نے ان کو بھی بتلادیا تو وہ ضرور سمجھ سکے ہوں گے تو ان میں بھی استعداد ثابت ہو گئی مگر یہ محض لغو اعتراض ہے کیونکہ

(۱) پہلے تنہائی میں (۲) ترجیح کے قابل ہے (۳) آثار (۳) انسان (۵) ایاق ت نہ ہونے کی وجہ سے

بتلانے کے لیے مخاطب کا سمجھ لینا لازم نہیں اور اسی لیے انہاں فرمایا علم نہیں فرمایا  
تعلیم کے معنی میں سمجھا دینے کے اور انہاں کے معنی میں اخبار کے یعنی تقریر کردی  
گو مخاطب نہ سمجھا ہو پھر حال استعداد کی ہر علم کے لیے ضرورت ہوتی ہے تو اس  
تقریر پر یہی اعتراض پڑتا ہے کہ اگر خدا تعالیٰ خاصیت ہی بدل دلتے اور وہ استعداد  
لوگہ ہی میں پیدا کر دیتے تو وہ بھی سمجھ لیتے جواب یہ ہے کہ خاصہ اس کو کہتے ہیں کہ  
اس ذات کے علاوہ کسی اور ذات میں نہ پایا جاوے۔ ورنہ خاصہ نہ رہے گا تو استعداد  
جو خاصہ البشر ہے لوگہ میں کیسے پائی جاسکتی ہے اور اگر کہو کہ ان ہی فرشتوں کو  
بشر کر کے فیض کر دیتے تو یہ مسئلہ تھکیر کا ہے اس میں ہم نہیں سمجھ سکتے کہ ان کو  
بشر کیوں نہیں کی اس کی نسبت صرف یہی کہا جاوے گا کہ۔

حدیث مطرب ومی جودر او دہر کھتر جو کہ کس گنگو و نکشاید بحکمت این معمار  
(یعنی عیسیٰ و محبت کی باتیں کرو اور زمانہ کے ہمیدہ اسرار کی ٹوہ میں مت گو کیونکہ یہ  
عقدہ نہ کسی سے حل ہوا نہ کوئی حل کر سکے گا)

اور یہیں سے معلوم ہو گیا ہوگا کہ حضور ﷺ کی کیا شفقت ہے کہ مسئلہ  
قدر<sup>(۱)</sup> میں گنگو کرنے سے منع فرمایا کیونکہ اس میں سوالات کا انقطاع<sup>(۲)</sup> نہیں  
ہوتا تو اس کو حضور ﷺ نے اول ہی میں فرمادیا۔ ع

اول ما آخر بر متنی سب (ہمارا شروع ہی ہر متنی کا آخر ہے)

غرض جو کام بڑے بڑے عقلاء ٹھو کریں کہا کر کرتے حضور ﷺ نے اول  
ہی میں بتلویا پس اس طرح اس سوال کا جواب ہم نہیں دے سکتے کہ خاصیت  
اعمال کی بدل دیتے جیسے وہاں فرشتوں کو بشر کر دینے کا اعتراض تھا تو غرض یہ  
ہے کہ ہر گناہ کی ایک خاص خاصیت حق تعالیٰ نے پیدا کر دی اور اس کا ایک علاج

(۱) انسان کی خصوصیت (۲) تھکیر کے مسئلہ میں (۳) سوالات ختم نہیں ہوتے

مقرر کر دیا تو اب یہ اعتراض لغو ہے کہ جو خاص نماز کا ہے وہ بدوں نماز ہی کے  
 کر دیتے تو یہ اشکال بھی مندرجہ<sup>(۱)</sup> ہو گیا پس اب معلوم ہوا کہ ان امراض کا علاج  
 انہیں اعمال میں ہے اب وہ مثال تو ضیح<sup>(۲)</sup> کے لیے طیب کی کافی ہو گئی کہ جیسے  
 طیب علاج کو خاص دوا میں مختصر کرتا ہے اور اس پر اعتراض کرنا لغو<sup>(۳)</sup> ہے اسی  
 طرح خدا تعالیٰ پر یہ شبہ کرنا لغو ہے تو یہ اعتراض کہ خدا تعالیٰ نے صلح کو ان ہی  
 موجودہ احکام میں مختصر<sup>(۴)</sup> کیا نہ خدا پر جو سکتا ہے نہ مولویوں پر کیونکہ اول  
 تو مولوی احکام کو مشروع<sup>(۵)</sup> ہی کیوں کرتے اور اگر کرتے تو ان کے کرنے سے  
 ہوتا ہی کیوں۔ بلکہ ایسا ہوتا جیسا کہ ایک زندہ کسی واغظ سے یہ سن کر کہ بے  
 وضو نماز نہیں ہوتی، سمجھتا کہ باہر کریم خدا (بم نے بار بار کیا ہے اور جو گئی) اعمال  
 کی صورت تو ہونا چاہیے مگر واقع میں ان کی روح تو نہ ہوتی البتہ اس کا خدا کو بے  
 شک اختیار تھا مگر اب تو وحی بھی مستقطع ہو گئی، اب تو احتمال ہی نہیں اور وحی کے  
 وقت بھی کیوں ہوتا۔ لو اتبع الحق احوالهم لفسدت السموات  
 والارض<sup>(۶)</sup> اور اگر حق ان کی خواہشوں کے تابع ہوتا تو زمین و آسمان فسد  
 ہو جاتے) وہ قانون ایسا ہوتا جیسے بست سے ڈاکو جمع ہو کر کہیں کہ ہم سے مشورہ  
 کر کے قانون بناؤ کہ ڈیکٹی کو بازمحمد و تومجلس وضع<sup>(۷)</sup> قانون کی یہ کسے گی کہ اگر  
 ہی قانون تمہاری خواہش کے تابع ہو تو تمام عالم میں فساد ہو جاوے گا اسی طرح خدا  
 تعالیٰ فرماتے ہیں تو معلوم ہوا کہ احکام شرعیہ میں تبدل<sup>(۸)</sup> تو نہیں ہو سکتا تو یہ  
 جوس<sup>(۹)</sup> تو گئی مگر صرف یہ اشکال نہ پا کہ یہ دشوار<sup>(۱۰)</sup> تو ہے یہ بے اشکال جو بہت

(۱) یہ اشکال بھی در ہو گیا (۲) وساحت کے لیے (۳) بجز (۴) گھبر لیا (۵) کام فریت بناتے

ہی کیوں (۶) انوسن سیت اے (۷) قانون بناتے والی مجلس (۸) تبدیلی (۹) خواہش (۱۰) مشکل

بڑا عقیدہ ہے اور یہی مانع<sup>(۱)</sup> ہے مسلمانوں کو اتباعِ شریعت سے مسلمان دلائل سے ان تو ضرور جانتے ہیں خصوصاً انقلابِ عالم کو دیکھ کر اکثر عقلاء اقرار بھی کرنے لگتے ہیں کہ شریعت کے چھوڑنے کی ساری خرابی ہے۔ مگر اقرار بھی اسی وقت تک ہے جب تک کہ الفاظِ ہی الفاظ میں کچھ کرنا نہیں پڑا کیونکہ الفاظ تو شیریں<sup>(۲)</sup> ہی ہیں باقی کرنے کے نامِ صفر۔

مجھے الفاظ پر ایک قصہ یاد آیا کہ ایک شخص مرا اس کا ایک بیوقوف بیٹا تھا جب وہ باپ رنے لگا تو اس نے سوچا کہ یہ ہے بیوقوف اور آئیں گے تعزیرت کرنے والے خدا جانے ان کے ساتھ کس بے تمیزی سے پیش آوے گا اس لیے ان کو مناسب دستورِ عمل<sup>(۳)</sup> سکھانا مناسب ہے۔ پس اس نے وصیت کی کہ جو شخص آئے اس کو اونچی جگہ سلطان اور اس سے نرم و شیریں باتیں کرنا اور اس کو قیمتی کھانا کھلانا اور بیماری کپڑے پہن کر اس سے ملنا اتفاقاً ایک شخص آپسچا آپ نے حکم دیا کہ ان کو اونچی جگہ پر شلوار اور خود جوڑہ بدلنے گئے بیماری بھاری قالین اور دریاں لپیٹ کر تشریف لائے اب مہمان جو بات کرتا ہے اس کے جواب میں گڑ اور روٹی ارشاد ہوتا ہے پھر کھانے کے وقت گوشت آیا ذرا سنت تما مہمان نے حکایت کی تو آپ فرماتے ہیں میاں کے لیے پچیس روپیہ کا کتنا کاٹ ڈالا آپ کو پسند ہی نہیں آیا۔ مہمان حیران ہے فعل عجیب ہے وہ پوچھنے پر سب کی توجیہ<sup>(۴)</sup> فرمائیں چنانچہ گڑ اور روٹی کی وجہ نرم اور شیریں الفاظ کی وصیت بتلائی تو جیسے اس نے معنی سے قطع نظر کر کے صرف نرمی اور شیرینی پر دلالت کرنے

(۱) رکوعت

(۲) پیٹے

(۳) اکام کا لہجہ

(۴) ابر محل کی وجہ بیان کی

والے الفاظ یاد کر لیے تھے ایسے ہی ہمارے بھائیوں نے محض "الفاظ یاد کر لیے  
کہ مذہب ضروری چیز ہے اس میں ہتھی کرنی چاہیے۔ مگر میں ڈرتا ہوں کہ جب ان  
کو عمل کے لیے کما جاوے گا اس وقت نامی "اظہر ہو اور پھر وہی سوال و دشواری  
کا پیش کریں اس لیے ضروری ہے کہ عمل کے وقت کی دشواری کے متعلق ان کو  
بتلویا جاوے کہ آیا وہ دشوار ہے یا نہیں سو ایک جواب تو معرض "ابوچکا ہے  
اگر دشوار بھی ہو تو خواص مطلوبہ ضروریہ کی تحصیل اس کے لیے قبول کرنا چاہیے۔

دین میں تنگی نہیں

اور دوسرا جواب یہ ہے کہ واقعہ میں دین میں دشواری ہی نہیں۔ یہاں اسی  
جواب کو فرماتے ہیں کہ ماجعل علیکم فی الدین من حرج (اللہ تعالیٰ نے تم پر دین میں  
تنگی نہیں کی ہے) اور کبھی بے گھری سے کہتے ہیں آخر خدا میں نا اگر کوئی بندہ جوتا  
تو ایسے موقع پر کہ ایک عالم دشواری کا مدعی ہو خدا جانے کتنی تمہیدوں کے بعد  
جواب دیتا یہاں ایک دم سے نہایت پر زور لہجہ میں حرج (۱۵) کی نفی فرمادی اس کی  
ایسی مثال ہے کہ جیسے کوئی بڑا انیسیر جرقشیں سے ایک بڑے بھاری بوجھ کو اٹھا رہا  
ہو اور ایک گنوار کھنکے کہ اس کو یہیں رہنے دو کہ مصلحت ہے تو وہ نہایت لاپرواہی  
سے کھنکے گا کہ نہیں یہ وہیں جاوے گا۔ اور خدا کی تو بڑی شان ہے ان کو وجود  
بتلانے کی کیا ضرورت ہے۔ جب اہل تحقیق کوئی خاص شان میں ہوتے ہیں تو  
محض عوام کے نہ ہانسنے کی ضرورت سے اصرار و اکت و وجود (۱۶) نہیں بتلے

(۱) صرف (۲) نقص

(۳) پیش کیا ہوا چکا

(۴) مطلوبہ خواص کو حاصل کرنے کے لیے

(۵) تنگی کو بتلاد کر دیا

(۶) پوشیدہ نکتوں اور ہمیں بیان نہیں کرتے

کرتے۔ ہاں کبھی اس کے پر پرزے بھی بیان کر دیتے ہیں، چنانچہ خدا تعالیٰ نے بھی  
 کہیں کہیں بیان کیے ہیں اس لیے محققین نے کہا ہے کہ۔

بامدعی گلوید اسرار عشق مستی بگہارتا بمسردور رنج خود پرستی  
 (مدعی سے عشق و مستی کے اسرار نہ کہو اس کو رنج اور خود پرستی میں مرنے دو)

حاکمانہ جواب شہقت کی دلیل ہے

مخلاف غیر محقق<sup>۱</sup> کے کہ اس پر جب اعتراض ہوتا ہے وہ بھڑک اٹھتا  
 ہے اور زور شور کی تقریر شروع کر دیتا ہے اور محقق بھڑکتا نہیں بلکہ سارے جوابوں  
 کو غٹے کر کے اوپر پہنچتا ہے اس لیے بعض اوقات جواب ہی نہیں دیتا پس جواب  
 نہ دینے کی دو صورتیں ہوتی ہیں یا تو جواب سے بچے ہو کہ جواب تک نہ پہنچا یا اوپر  
 ہو کہ اس سے بھی عبور کر گیا ہو محقق کی یہی شان ہوتی ہے۔ پس خدا تعالیٰ کا کلام  
 کہیں تو حکیمانہ ہے اور کہیں حاکمانہ اور یہ حاکمانہ طرز زیادہ شہقت پر دلالت کرتا ہے  
 کیونکہ حکیمانہ جواب میں ذرا اجنبیت ہوتی ہے جیسے ایک تو طیب گھے کہ یہ فلاں  
 وجہ سے مضرت<sup>۲</sup> ہے اس کو نہ کھاؤ اور ایک باپ گھے کہ خیر دار اس کو مت کھاؤ  
 اور اگر وہ وجہ پوچھے تو گھے گا کہ بلو مت پس مت کھو۔ اب اگر کوئی گھے کہ یہ بڑا  
 سخت باپ ہے تو غلطی ہے بلکہ وہ بڑا شفیق باپ ہے تو حاکمانہ انداز بڑی شہقت  
 کی دلیل ہے تو حق تعالیٰ حاکمانہ فرماتے ہیں ما جعل علیکم فی الدین  
 من حرج (اور اس نے تم پر دین میں کسی قسم کی سبکی نہیں کی) تو اصل میں تو  
 مجھے اس کا بیان کرنا ہے مگر اس سے پہلے ایک ایسا جملہ حق تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ  
 اگر اس کو ذہن میں رکھیں تو پھر جواب میں تفصیل ہی کی ضرورت نہ رہے وہ جملہ

(۱) جس کو پوری تحقیق نہ ہو

یہ ہے جو اجتہاد حکم کہ اس نے تم کو مخصوص<sup>۱۱</sup> بنالیا ہے مقصود یہ کہ کیا ہمارے خاص ہو کر تم ہماری بات نہ مانو گے ایک تو مخصوص کھنے میں یہ اثر ہوتا ہے دوسرے خود مخصوص ہونے میں ایک خاص مناسبت بھی ہو جاتی ہے جس سے خود بھی ہنسنے لگتا ہے جہاں پہنچانا مقصود ہے جیسے ایک نوکر کہ وہ گھر کا کام کرتا تھا اور پوچھ پوچھ کر کرتا تھا اس کے بعد آپ نے اس کو خاص کر لیا کہ وہ آپ کے گھر کے مشورے بھی سنتا ہے تو اس کو احکام کے اسرار<sup>۱۲</sup> بھی معلوم ہونے لگے ہیں تو خصوصیت میں یہ خاص ہے خاص کر جو کہ خدا کا مخصوص ہے اس کی تو علوم میں یہ حالت ہو جاتی ہے ویزوقہ صی حیث لایحتسب<sup>۱۳</sup> اور ایسی جگہ سے روزی دیتے ہیں جہاں گھمان بھی نہیں ہوتا اور علوم پلٹنے میں یہ حالت ہو جاتی ہے۔

یعنی اندر خود علوم انبیا بے کتاب و بے معیار داتا

(تم کو بے مددگار اور بغیر استاد و کتاب کے انبیاء جیسے علوم حاصل ہوں گے)

اور یہ تفسیر نہیں ہے صی حیث لایحتسب کی محض مثال ہے لیکن اگر کوئی اس لطیفہ کو آیت کے علوم کی تفسیر بھی کہے تو گنجائش ہے چنانچہ بعض مفسرین نے وصارزقنا ہم ینفقون<sup>۱۴</sup> (جو کچھ ہم نے ان کو دیا ہے اس میں سے کچھ خرچ کرتے ہیں) میں اس کے عموم رزق سے فیض علی مراد لیا ہے اور ایک دوسری آیت میں بھی رزق کو دنیا کے رزق سے نام لیا ہے یوزقون فرحین رزق دیا جاتا ہے ان کو اس حال میں وہ خوش ہیں تو اسی طرح اگر کوئی اس آیت میں بھی رزق سے تعلم مراد لے لیے تو جائز ہے۔ نیز مشاہدہ بھی ہے کہ حق تعالیٰ

(۱۱) انبیا خاص بندہ

(۱۲) تمام حکموں کی نکتیں

(۱۳) سورۃ الطلق آیت ۳

(۱۴) البقرہ آیت ۳

کے مضمون میں "علوم میں خود وہاں تک پہنچتے ہیں جہاں اہل نظر نہیں پہنچتے۔"  
مولانا محمد قاسم صاحب نے کتابیں کچھ بہت نہیں پڑھی تھیں بلکہ پڑھنے کے زمانہ  
میں بھی بہت شوق و اشتیاق سے نہ پڑھا تھا مگر مولانا کا علم ان کے رسائل سے ملاحظہ  
فرمائیے

ایک مرتبہ مولانا محمد یعقوب صاحب نے ایک مضمون نیا بیان کیا کسی نے  
حاضرین میں سے کہا کہ یہ مضمون تو ایک بار مولانا محمد قاسم صاحب نے بھی بیان  
فرمایا تھا ارشاد فرمایا جہاں سے ہم کہتے ہیں وہاں ہی سے وہ بھی فرماتے تھے مگر اتنا فرق  
ہے کہ ان کے لیے سمندر کی برابر کھلتا تھا، ہمارے لیے سوئی کے ناکہ کی برابر کھلتا  
ہے تو جب یہ بات ہے تو اب ایسے شخص کو دلائل کی کیا ضرورت ہے مجھے علم  
مکتوب<sup>۱۱</sup> اور علم مویوب<sup>۱۲</sup> پر ایک مثال یاد آئی۔ ایک سیاح امیر عبدالرحمن کی  
فرست کی حالت بیان کرتے تھے کہ میں نے ایک رتھ چند مشوں پر مشتمل  
تسائی میں لکھ کر پیش کرنے کے ارادہ سے جیب میں رکھ لیا۔ قبل اس کے کہ میں  
پیش کرتا انہوں نے خود ہی سب مضامین کا جواب دے دیا کہ بعض خیر خواہوں کی  
ایسی ایسی رائے سے مگر اس کا یہ جواب ہے مجھ کو حیرت ہوئی۔ جب دربار  
برخواست ہوا تو میں نے کہا کہ امیر صاحب کیا آپ کو کشف ہوتا ہے، انہوں نے  
فرمایا کہ نہیں میں کیا صاحب باطنیوں جو کشف ہوگا عقل سے ادراک ہوجاتا ہے اور  
عقل اور کشف میں تھوڑا ہی فرق ہے کہ کشف مثلاً ٹیلیفون کے ہے کہ صاف  
صاف معلوم ہوتا ہے اور عقل مثلاً ٹیلیگراف کے کہ ذرا غور سے معلوم ہوتا ہے۔

(۱) خاص بند سے

(۲) دو علم جو کتابیں پڑھ کر ساتھ سے حاصل کیا جائے

(۳) وہ علم جو اللہ تعالیٰ بغیر ساتھ اور کتب کے بطور اہم عطا فرماتے



واقعی عجب مثال ہے۔ کلام الملوک الکلام<sup>(۱)</sup> تو حق تعالیٰ ان کو گویا ٹیلیفون سے بکلاہیتے ہیں فرق یہ ہے کہ ٹیلیفون میں تو خاص مسئلہ<sup>(۲)</sup> کی آواز ہوتی ہے اور خدا تعالیٰ آواز سے پاک ہیں تو علم پاکیزہ<sup>(۳)</sup> کا جو نتیجہ ہوتا وہ اس کو حاصل ہو جاتا ہے پس ہو اجنبیاکم (اس نے تم کو مخصوص بنالیا ہے) کو اس طرف اشارہ کرنے کے لیے مقدم فرمایا۔ اور اس میں یہ بتلویا کہ اگر اسرار ضربیت جاننا چاہتے ہو تو خدا کے برگزیدہ بنو اور خدا کا برگزیدہ ہونا تو بڑی بات ہے بزرگوں کے پاس بیٹھنے بلکہ ان کا چہرہ دیکھنے سے بہت شبہات کا حل ہو جاتا ہے۔ مولانا رومی نے سچ فرمایا ہے۔

اسے فقہ تو جواب ہر سوال مشکل از تو صل شود بے نیل و قال  
 (آپ ایسے بابرکت ہیں کہ آپ کی ملاقات ہی پر سوال کا جواب ہے بلاشبہ آپ  
 سے ہر مشکل آسان ہو جاتی ہے)  
 ابل اللہ سے تعلق کی برکت

میرے ایک ہم وطن جو کہ اس وقت انگلستان میں ہیں وہ مجھ سے نقل کرتے تھے کہ میں ایک وقت ہاندہ میں تھا وہ انگریزی میں بڑی ذی استعداد<sup>(۴)</sup> تھیں اور نوکری میں ایسے خوش اقبال کہ جب کوشش کی فوراً ہی چار سو پانچ سو<sup>(۵)</sup> کے نوکر ہو گئے مگر بے استقامتی<sup>(۶)</sup> کے سبب ان کو کبھی نوکری سے انقطاع<sup>(۷)</sup> نہیں ہوا۔ غرض ذکی<sup>(۸)</sup> بہت میں گھر علم دین سے واقف نہیں اس لیے یہ واقعہ ہوا کہ

(۱) بادشاہوں کا حکم کلاموں کا بادشاہ ہوتا ہے (۲) حکم کرنے والے

(۳) حقیقت جاننے کا (۴) ذلیل

(۵) اس زمانے کے پندرہ پانچ سو آج کے پالیس پچاس ہزار کے برابر ہیں

(۶) مستقل مزاج نہ ہونے کی وجہ سے

(۷) از بین

(۸) کا نام



ایک مرتبہ صحابہ کرام کی تاریخ دیکھ رہے تھے اور رمضان کا روزہ بھی تھا اس میں تھا کہ ایک جگہ گئے اور کسی کافر بادشاہ کے پاس پیام بھیجا کہ یا اسلام لؤ یا جزیہ<sup>(۲)</sup> ورنہ قتال<sup>(۳)</sup> سے ان کو شہ جوا کہ بس اسلام کی یہ قیمت ہے کہ بجائے اسلام کے جزیہ پر راضی ہو گئے حالانکہ اسلام کی تو وہ قیمت ہے کہ

قیمت خود ہر دو عالم گفتہ نریخ ہلاکن کہ ارزانی بنوز

(اپنی قیمت دونوں جہان بگلائی ہے نریخ بڑھاؤ ابھی تک ارزانی ہے)

یہ مصنف شریعت کی رحمت نامہ ہے کہ اسلام پر جبر نہ کر کے جزیہ قبول کر لیا اور ان لوگوں کے حقوق برقرار رکھے ورنہ یہ شبہ ایسا بڑھا کہ اسلام کی حقانیت ہی کا انکار دل میں جم گیا پھر خیال آیا کہ جب اسلام ہی کچھ نہیں ہے تو روزہ کیا چیز ہے آکر پانی پی لیا اس کے بعد رنج ہوا کیونکہ اسلام بہت مدت کا رفیق تھا۔ شام کو حسب معمول ایک دوست کے پاس پہنچے انہوں نے افطار میں شرکت کے لیے بلایا تو انہوں نے کہا کہ میری ایسی حالت ہے کہ اگر تم کو معلوم ہو جاوے تو پاس بھی نہ بٹلاؤ انہوں نے کہا کہ بیش بریں نیست (اس سے زیادہ نہیں ہے) کہ تم کافر ہو گئے ہو گئے تو وہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ معاملہ ہے باقی اس کا اثر باہمی دوستی پر کیوں ہو یہ حکمت تالیف<sup>(۴)</sup> کے لیے کہا جب کہانی چکے انہوں نے حقیقت پوچھی معلوم ہونے پر کہا ہماری خاطر سے تم مولانا فضل الرحمن صاحب سے مل لو یہ ہنسے کہ مولوی صاحب بجز<sup>(۵)</sup> آخر آں و مدرت کے ان حقائقِ ظنیہ کو کیا جانیں اور میرے شہادت کا کیا جواب دوں گے مگر جس چیز کے نہ جاننے کو یہ نقص سمجھ رہے ہیں وہ اس پر فکر کرتے ہیں کہ۔

(۲) لڑائی

(۳) سوائے

(۱) نہیں

(۴) اول نبوی کی حکمت سے

ماہرچہ خواندہ ایم فراموش کردہ ایم اللہ دہشت یار کہ تکرار سکینیم  
(جو کچھ ہم نے پڑھا سب کو فراموش کر دیا۔ بزم محبوب حقیقی کی باتوں کے ان ہی کا  
تکرار کرتے ہیں)

یہ شعر میں نے خود مولانا کی زبان سے سنا ہے حقیقت میں علم تو وہی ہے  
ایک صوفی فرماتے ہیں۔

علم نیوہ غیر علم عاشقی ماقہ تلبیس ابلیس شقی  
(علم عاشقی کے علاوہ جو بھی علم ہے وہ ابلیس شقی کی تلبیس ہے)  
اور وہی کہتے ہیں۔

ایہا القوم الذی فی المدرسہ کلما حصلتموہ وسوسہ  
(جو کچھ مدرسہ میں علم حاصل کیا وہ وسوسہ تھا)

بس یہ تو اپنے علم پر فخر کرتے ہیں مگر عام لوگ اس کو ذلیل سمجھتے ہیں کہ یہ کیا  
جانیں سوائے قرآن و حدیث کے حالانکہ تمام دنیا کے فلسفی قرآن و حدیث کے  
آئے گرد ہیں آخر حضور ﷺ کے سنے بڑے بڑے فلسفی آئے مگر سب  
ساکت<sup>(۱)</sup> تھے غرض انہوں نے غایت تمہیر<sup>(۲)</sup> سے کہا کہ مولانا کیا جانیں، انہوں  
نے کہا تم میری ہی خاطر سے جاؤ تو سہی انہوں نے کہا کہ خیر تمہاری خاطر<sup>(۳)</sup> چلو  
جاؤں گا، آخر گئے اور ادب کے سبب زیادہ راستہ پیدل قطع<sup>(۴)</sup> کیا اور اسی حالت  
میں<sup>(۵)</sup> میں بیٹھے اور خوب منسوے سوچ رکھے تھے کہ یہ کھوں گا وہ  
کھوں گا جا کر کھما اسلام ظہیم مولانا نے سلام لیکر فرمایا بولو کیا شبہ ہے بیان کرتے تھے

(۱) ماموشی تھی

(۱) ماموشی تھی

(۲) ٹے

(۲) ٹے

(۳) ماموشی تھی

(۳) ماموشی تھی

(۴) ماموشی تھی

(۴) ماموشی تھی

۔ اب جو اعتراض سوچتا ہوں اس کا جواب ذہن میں موجود اب مولانا تو کھٹاٹنا  
 رہا رہے ہیں اور یہ گم سم<sup>۱۱</sup> حیران۔ خلاصہ یہ کہ کچھ بھی نہ رہا قلب<sup>۱۲</sup> صاف  
 ہو گیا آخر میں انہوں نے عرض کیا کہ مجھ کو بیت کر لیجئے کہتے تھے کہ مجھ سے عمل  
 میں تو بڑھی بڑھی کو تہ بیان ہوتی ہیں لیکن عقائد کے متعلق کبھی کوئی و سوسر تک اس  
 روز سے نہیں آیا۔ مجھ کو یہ حکایت اس پر یاد آگئی کہ۔

اسے تھام تو جواب ہر سوال مشکل از تو صل شود بے قیل و قال  
 (آپ ایسے بابرکت ہیں کہ آپ کی ملاقات ہی ہر سوال کا جواب ہے بلاشبہ آپ  
 سے ہر مشکل آسان ہو جاتی ہے)

یہ برکت ہے اہل اللہ سے تعلق رکھنے کی خود بھی اس کا استہام کیجئے اور اپنی  
 اولاد کے لیے اس کا انتظام کیجئے اور اگر نذر ہو کہ وہ انگریزی پڑھتے ہیں ان کو اتنی  
 فرصت کہاں تو میں اس کی ایک سہل اور مختصر صورت بتاؤں کہ صرف  
 تعطیلات میں اپنے بچوں کو کسی بزرگ کے پاس بھیج دیا کیجئے اور خود بھی رہ لیا کیجئے اور  
 میں اس کا اطمینان دلاتا ہوں کہ وہ تعلیم انگریزی یا نوکری نہ چھڑاویں گے۔ بلکہ اگر  
 آپ خود بھی چھوڑنا چاہیں گے تو وہ نہ چھوڑنے دیں گے کیونکہ وہ حکیم سمجھتے ہیں کہ  
 ضعف<sup>۱۳</sup> کے لیے نوکری چھوڑنے میں زیادہ مفاسد<sup>۱۴</sup> ہیں عرض تمام توجہ آپ  
 کے شبوں کی یہ ہے کہ اسلام کی حقیقت معلوم نہیں تو جب بزرگ کے قرب میں  
 انکشاف حقیقت کا اثر ہے تو خدا کے قرب میں تو یہ اثر کیسے نہ ہوگا۔

تو خلاصہ یہ ہے کہ تم جتنی (مخصوص) بناؤ اگر کمو کہ خدا تعالیٰ نے تو جہتیں

۱۱) چاہا ہر نیران کج سے ہیں

۱۲) دل صاف

۱۳) کمزور

۱۴) نقصان

بنالیا چنانچہ ہوا اجتہاد کم کا یہی ترجمہ ہے پھر ہم کو کیا ضرورت ہے کہ سبحان اللہ اگر کوئی شخص کہ شام کو فلاں شخص نے تمہاری دعوت کی ہے تو کیا اس کے یہ معنی ہیں کہ وہی خود تمہارے منہ میں بھی دسے گا اس نے تو تمہارے لیے سامان کیا ہے باقی کھاؤ تم خود اسی طرح اجتہاد کا سامان تمہارے لیے کر دیا ہے باقی اس کو حاصل کرو تم۔ اس پر مجھے ایک حکایت یاد آئی کہ ایک گوجر کے یہاں ایک موروثی پیر آیا گوجر بولا اب کے تو بہت ہی دبلے ہو رہے ہو پیر صاحب بولے تم نماز نہیں پڑھتے تمہارے بدلے میں پڑھتا ہوں تم روزہ نہیں رکھتے میں ہی رکھتا ہوں علیٰ بڑا (۱)۔ سب اعمال۔ پیر سب سے بڑھ کر یہ کہ پطرسراط پر جو کہ بال سے باریک اور توار سے تیز ہے تمہارے عوض چننا پڑتا ہے تو کھان تک دبلنا نہ ہوں گوجر بولا بہت ہی کام کرنا پڑتا ہے جا میں نے فلاں کھیت تجھے دیدیا پیر خوش ہوئے کھان کہ قبضہ کر دسے وہ ساتھ چلا۔ دھانوں (۲) کی چٹلی پتلی ڈولیں ہوتی ہیں ایک جگہ پیر پھسل کر گر گئے گوجر نے ایک لات دی کہ تو پطرسراط پر کیا چلتا ہوگا جھوٹا ہے میں ایسے جھوٹے کو کھیت نہیں دیتا۔ اب وہ کھیت بھی چھین لیا اور چوٹ بھی لگی۔ تو اسی طرح اب اگر کوئی ہے کہ مجھتی تو ہم ہوں مگر کام سارے کوئی دوسرا کرے۔ نہیں بلکہ طریقہ بتلادیا اب تم کرو یہ سب ہو اجتہاد کم اس نے تم کو مخصوص بنالیا ہے کے متعلق بیان تھا۔

منہجی کے معنی

اب اس مقصود یعنی نفی حرج کے متعلق عرض کرتا ہوں وہ عرض یہ ہے کہ

(۱) خدمت

(۲) سیچر باقی سب عمل ہی

(۳) کھیتوں



یہ جو کھا جاتا ہے کہ دین میں دشواری<sup>۱۱</sup> ہے اس کے معنی کیا ہیں کیونکہ اس کے  
دور رہے ہیں ایک تو یہ کہ قانون کی پابندی کرنی پڑتی ہے اور یہ دشوار ہے اور  
ایک یہ کہ خود قانون ہی حسرت ہے تو سلام میں کونسی دشواری ہے آیا یہ کہ قانون  
کی پابندی کرنی پڑتی ہے تو تسلیم ہے کیونکہ اس میں ضرور دشواری ہوتی ہے خواہ  
کتنا ہی سہل قانون ہو۔ مثلاً جو لوگ کہ عدالت میں نوکر ہیں اور ان کا وقت دس بجے  
سے ہے تو کیا کبھی یہ پابندی دشوار نہیں ہوتی ضرور ہوتی ہے اور اس وقت کہتے  
ہیں کہ نوکر ہی بڑی ذلت کی چیز ہے مگر اتنی ہی بات پر اس کو کبھی چھوڑ نہ دیا۔ تو  
جب قانون کی پابندی ہوگی اس میں دشواری ضرور ہوگی تو اگر اسلام میں یہ دشواری  
ہے تو تسلیم ہے بلکہ اس کو تو خود ہی ثابت کرتے ہیں لا تتبعوا النهوی<sup>۱۲</sup>  
(خواہش کا اتباع مت کرو اور اس سے صاف انہا لکبیرۃ الا علی  
الخاصعیی<sup>۱۳</sup>) بلاشبہ وہ نماز و شوار ہے بجز خدا سے ڈرتے والوں پر) غرض یہ  
دشواری تو تسلیم ہے مگر اس میں اسلام کی کیا تھیس<sup>۱۴</sup> ہے یہ تو سب ہی کام  
میں بلکہ کھانے میں بھی سے کوئی ایاموں سے پوچھے خاص کر واجد علی شاہ کے  
اصد یوں سے کہ کھانا کتنا مشکل کام ہے مشور ہے کہ واجد علی شاہ کے یہاں دو اصدی  
تھے ان میں باری اس طرف تھی کہ ایک بیٹا ہوا آرام کرے دوسرا بیٹا ہوا اس کی  
حفاظت کرے۔ اسی طرح ایک بیٹا ہوا تھا ایک بیٹا ہوا۔ ایک سوار دھر سے گذرا  
لیٹے ہوئے نے پکارا کہ میاں سوار ذرا یہ بیر جو میرے سینے پر رکھا ہے میرے منہ  
میں ڈال دو اس آرام طلبی سے سنت حیرت ہوئی اور اس سے زیادہ یہ حیرت ہوئی کہ

(۱۱) مشقت

(۱۲) البقرہ آیت

(۱۳) البقرہ آیت ۳۵

(۱۴) خصوصیت

اس کا رفیق<sup>۱۱</sup> جو پاس بیٹھا ہے اس سے اتنا کام نہیں ہوتا۔ اس لیے اس بیٹھے ہوئے سے کہا کہ جانی تو ہی اس کے منہ میں ڈال دے، وہ بہت بگڑا اور کھنکھنکا کہ جناب میری آپ کی لڑائی ہو جاوے گی آپ کو کیا خبر یہ میرے ساتھ کیسا ہے کل میں لیٹا تھا یہ بیٹھا تھا مجھ کو جو جانی آئی اس سے منہ کھل گیا، ایک کتا آکر منہ میں موٹے گا۔ بیٹھا ہوا دیکھتا رہا اور اس سے اتنا نہ ہوا کہ کتے کو بیٹادے میں ضرور اس کے منہ میں میرا دو ٹکا سوار حیرت میں خرق<sup>۱۲</sup> ہو گیا اور لاجول پڑھتا ہوا چل دیا تو حضرت اگر کوئی اعدیوں<sup>۱۳</sup> سے پوچھے تو ان کو تو کھانا بھی مشکل ہے ہمارے ایک عزیز دو جانی ہیں ایک چھوٹے ایک بڑے بڑے صاحب ہاتھ پاؤں لپیٹ کر بیٹھ جاتے ہیں اور چھوٹے سے کہتے ہیں کہ میرے منہ میں لٹے دیکر مجھ کو کھان کھلو۔ تو ایسی نظیریں بھی موجود ہیں اور رہیں گی تو اس طرح تو کھانے میں بھی دشواری ہے اور اس میں شرمی اور قانونی پابندیاں بھی ہیں مثلاً یہ کہ دوسرے کی چیز نہ کھاؤ اور ڈیکٹی نہ ڈالو مگر اس کو کسی نے نہ کہا کہ بڑا سنت قانون ہے وجہ یہ کہ آپ کو ڈیکٹی ڈالنا ہی نہیں ہے اس لیے آپ کو اس کی ممانعت کا قانون سنت معلوم نہیں ہوتا اور رشوت لینا مقصود ہے اس لیے اس کی ممانعت سنت معلوم ہوتی ہے۔ لیکن جو ڈیکٹی پیشہ ہیں ان سے کوئی پوچھے اس ممانعت کے قانون کو کتنا سنت سمجھتے ہیں۔ اسی طرح ایک جماعت بیہودوں<sup>۱۴</sup> کی ایسی بھی ہے کہ ان کی رائے یہ ہے کہ کوئی سلطنت نہ ہو لاکہ ضرورت سلطنت کا قانون امر فطری ہے مگر یہ ان کو گراں ہے تو ایسے لوگ تو انسانیت ہی سے خارج ہیں تو محض

(۱) ساتھی

(۲) حیرت میں ڈوب گیا

(۳) اکلیل لوبودوں کو

(۴) لالکتوں

پابندی سے تو کوئی بھی نہیں بچ سکتا پھر اسلام ہی پر کیوں اعتراض ہے۔

### دین کا قانون سنت نہیں

دوسرا درجہ یہ ہے کہ پابندی کی ضرورت تو تسلیم اور یہ سنتی نہیں مگر خود قانون ہی بڑا سنت ہے تو واقعی یہ دشواری<sup>(۱)</sup> دشواری ہے مگر دین میں ایسی دشواری ہی نہیں کہ قانون سنت ہو اب یہ شبہ ہوگا کہ یہ تو مشاہدہ کے خلاف ہے تو حقیقت میں اس میں تکلیفیں<sup>(۲)</sup> ہوتی ہے قانون کی سنتی تو وہ ہے کہ اگر اس کو سب بھی مان لیں تب بھی دشواری پیش آوے مثلاً یہ قانون ہوجاوے کہ اگر چھٹانک بھر سے زیادہ کوئی کھاوے تو پھر پینا ہی ہوگی یہ ایسی سنت بات ہے کہ اگر سارے عمل کرنے کا ارادہ کریں تب بھی سب کو تکلیف ہو۔

دین پر عمل کرنے میں دشواری

ایک عارض کی وجہ سے ہے

اور ایک دشواری اس طرح کی ہے کہ قانون تو نرم ہے اور غلامت اس کی یہ ہے کہ اگر سب اس پر عمل کرنے لگیں تو کسی کو بھی دشواری پیش نہ آوے لیکن اس میں ایک خاص عارض<sup>(۳)</sup> سے سنتی پیش آجاوے وہ عارض یہ ہے کہ زیادہ آدمی اس پر عمل نہیں کرتے پس جب تھوڑے آدمی عمل کریں گے تو ان کو دوسروں کی وجہ سے ضرور تنگی ہوگی کیونکہ تعلق معاملات کا ان ہی دوسروں سے ہے تو اس کو قانون کی سنتی نہ کہیں گے بلکہ اس سنتی کا منشاء ان باغیوں کی بغاوت

(۱) سختی

(۲) دھوکا جو

(۳) ادب



مثلاً کوئی اگر ایسی جگہ پھنپے کہ وہاں کے لوگ باغی ہوں اور یہ شخص وہاں پہنچ کر کوئی چیز خریدے اور دام دیدے پھر اس سے کھانا کائے کہ گو قانون سلطنت یہ ہے کہ پورے دام لیکر پوری چیز دو مگر ہم اس قانون کو نہیں مانتے اس لیے تم کو آدمی چیز ملے گی۔ تو ایساں سے کہیے کہ یہ دشواری قانون کی ہے یا ان بد معاشوں کی بد معاشی، قانون کا منشاء<sup>۱۱۱</sup> تو یہ ہے کہ سیر بھر کی سیر بھر دو مگر ان بد معاش لوگوں نے بد معاشی کی اور سیر بھر کی آدھ سیر دی تو اس دشواری سے اگر کوئی گورنمنٹ کو برا کھنے لگے تو وہ احمق ہے یا نہیں تو جو دشواری اس وقت پیش آرہی ہے وہ دشواری یہ ہے جس کو اسلام پر تعویض<sup>۱۱۲</sup> جاتا ہے کوئی شخص اسلام کا کوئی ایسا قانون بتلانے کہ سب مسلمانوں کے مان لینے اور عمل کرنے کے بعد بھی اس میں دشواری پیش آوے اگر پکاس قیاسیں آجائیں جب بھی شریعت کا کوئی ایک قانون بھی ایسا نہیں بتلا سکتے صرف موجودہ دشواری کی وجہ یہ ہے کہ نافرمانوں سے سابقہ پڑ رہا ہے مثلاً قرض کی ضرورت ہوئی اب جس کے پاس جاتے ہیں وہ کہتا ہے کہ سو لوگو تو سود کی حرمت کا التزام شریعت پر دینا اور اپنے کیے کو اسلام پر تعویض ایسا ہے کہ۔

حمل بر خود میکنی اسے سادہ مرد      بمیچ آں شیر سے کہ بر خود حملہ کرد  
 (اسے بیوقوف اپنے ہی اوپر حملہ کرنا ہے جیسا کہ اس شیر نے اپنے اوپر حملہ کیا تھا)  
 دین میں تنگی کا اعتراف خود اپنے اوپر ہے  
 شہوی میں شیر کی ایک حکایت لمبی چوڑی لکھی ہے کہ ایک شیر کو ایک خرگوش نے دھوکا دیا اور کھانیاں تھما سے رات<sup>۱۱۳</sup> کے لیے ایک موٹا خرگوش لٹا

تھارت میں ایک دوسرا شیر مڑا اور محمد سے چھین لیا شیر کو غصہ آیا کہ بتلا وہ کہاں ہے اس نے ایک کنوئیں پر لیجا کر کھڑا کر دیا واقعی اس میں شیر کا عکس نظر آیا بس شیر اس کنوئیں میں جا کووا اندر پہنچ کر معلوم ہوا کہ میں نے اپنے ہی اوپر حملہ کیا تھا۔ مولانا اسی کو فرماتے ہیں۔

محمد بر خود میکنی اسے سادہ مرد      بچو آں شیر سے کہ بر خود حملہ کرد

(اسے یہ تو فتنہ اپنے ہی اوپر حملہ کرتا ہے جیسا کہ اس شیر نے اپنے اوپر حملہ کیا)  
اسی طرح ہم کو بھی اپنی دشواری کی صورت شریعت میں نظر آتی ہے مگر حقیقت میں یہ اپنے اوپر اعتراض ہے۔

اس پر ایک حکایت لور یاد آئی کہ ایک حبشی نے ایک آئینہ دیکھا اس میں اپنی صورت نظر پر مئی آئینہ کو بڑے زور سے پتھر پر کھینچ مارا کہ ایسا ہی یہ شکل تھا تب تو کوئی تہ کو راستہ میں پھینک گیا۔ ایک اور احمق کی حکایت ہے کہ اس کا بچہ روٹی کھا رہا تھا لوٹہ میں ایک گٹھا گر پڑا جھانکنے سے اپنی صورت نظر آئی سمجھا کہ اس میں کوئی بچہ ہے۔ باپ سے کہا ابا اس نے میرا گٹھا لے لیا۔ باپ چھیننے اٹھے جہانک کر دیکھا تو اپنی شکل۔ بولے کہ لعنت خدا کی بڑھا جو کہ بچہ کا گٹھا چھین لیا۔ فقہ "بے تیری اوقات پر سو وہ کس کو فقہ کہہ رہے تھے اپنے کو اسی طرح ہم لوگوں نے آئینہ شریعت میں اپنی شکل کو دیکھا اور وہ تنگی اپنی صفت تھی اس کو شریعت کی تنگی سمجھا۔

دین میں تنگی کی حقیقت

حضرت یہ ہے حقیقت ستمی کی اور میں ایک مثال دیا کرتا ہوں کہ ایک طبیب علاج کر رہا ہے اور بہت شفیق بھی ہے مگر نہ ایسا آزاد کہ خاک پتھر سب کی



اجازت دیدے ظاہر ہے کہ جب غذائیں کھائی جاویں گی تو کسی چیز کی تو ضرور ہی ممانعت ہوگی۔ اتفاق ٹھے ایک دیہاتی پہنچا کہ صاحب کھانوں کیا جواب دیا کہ بکری کا گوشت پاک وہ بولا یہ تو متا نہیں کہ مونگ کی دال، کھما یہ بھی نہیں ملتی، کھما فیہ رینہ، کھنے لگا یہ بھی نہیں ہے پھر خود پوچھا بیگن کھانوں کھما بر گز نہ کھانا، کرید کو پوچھا اس کو بھی مسخ کیا آلو سے بھی روکد یا تو دیہاتی نے کھما کہ صاحب ہمارے یہاں تو یہی چیزیں ملتی ہیں طیب نے کھما کہ فتویٰ طب کا یوں ہی ہے۔ دیہاتی نے باہر آکر کھما کہ صاحب یہ تو بڑے سنت ہیں کہ یہ بھی نہ کھاؤ وہ بھی نہ کھاؤ تو کیا طیب پر یہ الزام صحیح ہے یا یہ کھما ہوسے گا کہ وسعت<sup>۱۱</sup> تو یہ ہے کہ مسد و چیزوں کی سب کی اجازت دیدی لیکن وہ مقام ایسا کوردہ ہے کہ بزا ان چیزوں کے وہاں کچھ ملتا ہی نہیں تو یہ طب کی تنگی تو نہیں اس شخص کے گاؤں والوں کی معاشرتی تنگی ہے اسی طرح حاجت ضروریہ پر نظر کر کے دیکھیے کہ معاش کی ضروری<sup>۱۲</sup> سیلوں کو جو کہ قریب الوقوع ہیں اگر بیچیں آپ نکالیں گے تو بیس کو شریعت بھوز (جانز ہے) کھینچی اور پانچ کو لایبوز (نانا جانز ہے) لیکن اگر آپ کے ملک والے ہمیشہ ان ہی پانچ کو استعمال کریں اور بیس کو مستروک<sup>۱۳</sup> کر دیں تو تنگی معاشرت کی ہوئی یا قانون شریعت کی پس یہ الزام تو بحد اللہ بوجہ احسن و اکمل رفع<sup>۱۴</sup> ہو گیا اور اگر اس کی تصدیق میں شبہ ہو تو علم دین پر مھینے اس سے معلوم ہوگا کہ شریعت نے ابواب معاش<sup>۱۵</sup> میں کس قدر توسع<sup>۱۶</sup> کیا ہے۔

(۱) گھانٹ (۲) معاش کمانے کے جو ضروری طریقے ہیں

(۳) چھوڑ دینا

(۴) الزام تو بحسب اللہ خوب اچھے اور مکمل طریقے سے دور ہو گیا

(۵) روزگار کے طریقوں پر

(۶) گھانٹ

## عارضی دشواری کا علاج

اب صرف ایک فریاد رہ گئی ہے اس میں جی چاہتا ہے مسلمانوں کی ہمدردی کرنے کو وہ یہ ہے کہ یہ تو سبھی میں آگیا کہ شریعت میں تو دشواری نہیں مگر حالت موجودہ میں اس عارضی کے سبب کہ ہم کو سابقہ ایسوں سے بڑا ہے جو شریعت پر عمل نہیں کرتے عارضی دشواری تو ہو گئی تو ہم پر تو دشواری کا اثر سب سے پہنچ گیا، البتہ اعتقاد درست ہو گیا کہ شریعت میں دشواری نہیں۔ مگر عمل کس طرح کریں کیا لیں دین چھوڑ دیں کیونکہ نوکریاں اکثر ناجائز معاملات اکثر ناجائز تجارت اکثر ناجائز تو یہ ایک فریاد قابل استماع<sup>۱۱</sup> ہے سو اس کے متعلق بھی سن لیجیے اس میں قدرے تفصیل ہے وہ یہ کہ آپ نے جو چند معاملات کو دیکھ کر اس عارضی دشواری کے اعتبار سے عام حکم کر دیا کہ سب ہی دشوار<sup>۱۲</sup> ہے غیر مسلم<sup>۱۳</sup> ہے سمجھیے کہ ایسے اعمال دو قسم کے ہیں ایک تو وہ کہ ان کی اصلاح کرنے سے معاش کی گامی کچھ اگلتی ہے اور ایک وہ کہ ان کی اصلاح سے معاش کا کچھ بھی نقصان نہیں منتظر وضع شریعت کے موافق بنائے نماز روزہ کرے حج کرے نکھر نہ کرے، باجا گاپا چھوڑ دے تو بلائیے اس میں معاش کا کیا نقصان ہے تو اس میں تو آپ آج ہی سے اصلاح کر لیجیے پس زیادہ اعمال تو آپ کے آج ہی سے درست ہو جائیں گے کیونکہ یہ جاس عمل میں چالیس ایسے نکلیں گے کہ محض گناہ بے لذت میں کہ خواہواہ آپ نے انکو اپنے پیچھے لارکھا ہے آگے دس ہی رہ جائیں گے اس میں اگر آپ کی اصلاح نہ بھی ہوئی تو چونکہ غالب<sup>۱۴</sup> درجہ اعمال صالحہ کا موجود ہو چکا ہے اس لیے حق تعالیٰ سے امید ہے کہ بقیہ اعمال کو جو کہ معقوب و قلیل<sup>۱۵</sup> ہیں درست

(۱) سننے کے قابل (۲) سب مثل ہے (۳) ماننے کے قابل نہیں (۴) اکثر وہ (۵) کم کم

فرمادیں گے جیسے ایک شعلہ جوالہ<sup>(۱)</sup> کو دیکھنے میں پورا دائرہ شعلہ نظر آتا ہے حالانکہ اس میں بہت چھوٹی قوس<sup>(۲)</sup> نورانی ہے اور بڑی قوس غلانی مگر جب نور و خلقت جمع ہوتے ہیں تو نور ہی غالب آتا ہے۔ اور اس درستی میں گو یہ کہا جاسکتا ہے کہ اس کی خاصیت ہی یہی ہے جیسے مستطیس کے بالخاصہ جاذب حدید<sup>(۳)</sup> ہے پس اگر ہم یہ کہیں کہ اعمال صالحہ میں بھی خاصیت یہی ہے کہ بقیہ اعمال کو درست کردیتا ہے تو اس کا دعویٰ ہو سکتا ہے مگر میں اس کا راز بھی بتھکتا ہوں کہ اعمال صالحہ میں ایک اثر ہے کہ اس سے قلب<sup>(۴)</sup> میں قوت ہوتی ہے اور صحابہ کی ترقی کا راز یہی ہے ہم نے بزرگوں کو دیکھا ہے کہ بیماری میں اٹھا نہیں جاتا مگر نماز کے وقت بلا خلقت کھڑے ہو کر نماز ادا کر لیتے ہیں خوب کہا ہے۔

ہر چند پیر و خستہ و بس ناتواں شدم  
ہر گہ نظر بروئے تو کرم جو ان شدم  
ا ہر چند بوڑھا اور بہت ناتواں ہو گیا ہوں جس وقت تیرے چہرہ پر نظر ڈالتا ہوں  
جو ان ہو جاتا ہوں!

ان کی خدمت میں جب جی چاہے جا کر دیکھ لیجیے غرض طاعت سے قوت ہوتی ہے اور اصلاح نہ کرنے کا صرف یہی سبب تھا کہ بہت نہیں ہوتی تھی مگر جب قوت ہوئی تو تمام موانع مضمحل<sup>(۵)</sup> ہو جاویں گے اور اگر کوئی اس ڈر سے کہ کبھی اصلاح ہو جاوے یہ تدبیر بھی نہ کرے تو دوسری بات ہے جیسے کسی نے یہ سن کر کہ چاند دیکھنے سے روزہ فرض ہو جاتا ہے کہا تھا کہ ہم چاند ہی نہ دیکھیں گے غرض اس طرح قوت پیدا ہو جاتی ہے اور ضعف جاتا رہتا ہے۔ یہ ہے وہ راز اور اگر بالفرض

(۱) ہر گہ نظر آتا ہے

(۲) نورانی قوس

(۳) مستطیس کی خاصیت یہی ہے کہ لوہے کو کھینچتا ہے

(۴) قلب

(۵) مضمحل

(۶) تمام رکاوٹیں کمزور پڑ جاتی ہیں

اصلاح بھی نہ ہوئی تو ایک اور بات تو ضرور پیدا ہو جاوے گی کہ اس معصیت کی مذمت<sup>(۱)</sup> آپ کے قلب میں جیسی جلی جاوے گی اور اس سے نفرت پیدا ہو جاوے گی اور یہ مذمت و نفرت آپ کی اصلاح کر دے گی۔ اور آخری بات یہ ہے کہ اگر اس طرح بھی اصلاح نہ ہوئی تو جرائم تو گھٹ گئے اگر ایک شخص پر چار جرم قائم ہوئے اور وکیل نے کہا کہ تین تو مل سکتے ہیں مگر ایک نہیں مل سکتا تو کیا کوئی یہ کچے جا کر۔

چو آب از سر گذشت چه یک نیزه چه یک دست

اجب پانی سر سے گزرے کیا ایک نیزہ کیا ایک ہاتھ

برگز نہیں بلکہ تفتیق<sup>(۲)</sup> اسی کو غنیمت سمجھیں گے۔ تو اسی طرح آپ بھی پچاس جرائم میں سے صرف دس ہی کے مجرم رہ گئے۔

بہت سے افعال کو ناجائز

سمجھنے کی وجہ کم علی ہے

اب وہ حصہ رہ گیا جس میں تفسیر کرنے سے معاش کا حرج ہے تو اول تو چونکہ آپ کو شریعت کے احکام نہیں معلوم ہیں اس وجہ سے بہت سے افعال ناجائز صادر ہو جاتے ہیں اگر آپ احکام کی تحقیق کیجیے گا تو آپ کو معلوم ہوگا کہ تھوڑے سے تفسیر سے وہ ناجائز ہو جاوے گا۔ مسک اگر آپ نے چاندی خریدی تو اس میں مسک یہ ہے کہ چاندی کا مقابلہ اگر چاندی سے ہو تو زیادتی کچی حرام ہے۔ اب اگر کچے کے صاحب اچھا مسک سنا کہ نرخ کے حساب سے تو سو روپیہ کی چاندی ایک سو

(۱) اس کلمہ کی برائی

(۲) کچی

میں پھر آتی مگر اب سو روپیہ کی سو ہی روپیہ بھر ملی<sup>۱۱</sup> اچھا عمل کیا کہ میں روپیہ کا  
 خشاہہ ہوا۔ اب ساری عمر کے لیے مولویوں کو خیر باد کہہ دیں گے۔ تو سنیے بات یہ  
 ہے کہ اگر مولوی صاحب سے یوں پوچھتے کہ مولوی جب چاندی میں زیادتی حرام  
 ہے تو اب اگر اس پر اس خاص صورت میں عمل کریں تو بڑا نقصان ہوگا کیا کوئی  
 جائز شکل بھی معاملہ کی ہے تو مولوی صاحب یوں کہتے کہ ان روپیوں میں ایک  
 گنی<sup>۱۲</sup> بھی ملا تو ایک سو بیس بھر چاندی جو آوے گی تو بچھائی روپیہ بھر تو بچھائی  
 روپیہ کی آوے گی اور باقی کو اس گنی میں شریعت مسوب<sup>۱۳</sup> کر دے گی تم کو  
 نیت کرنے کی بھی ضرورت نہیں۔ شریعت خود فیصلہ کر چکی ہے۔ تو اب بتلائیے  
 کیا نقصان ہوا اب مشکل تو یہ ہے کہ علماء سے پوچھتے بھی نہیں صاحبو پوچھتے تو رہو  
 اور میں یہ تو نہیں کہتا کہ سب کو مولوی صاحب جائز ہی کہہ دیں گے کیونکہ شریعت  
 ان کے گھر کی تو ہے نہیں کہ وہ اپنے اختیار سے جسے چاہے جائز کر دے جیسا کہ  
 ایک مطوف<sup>۱۴</sup> اسے ایک بڑھیا نے صفاروہ کی سہی میں تھک کر کہا تھا کہ مولوی  
 صاحب اب تو معاف کر دو۔ اسی طرح بعضے لوگ یوں چاہتے ہیں کہ علماء ہند مثل  
 بعض علماء مصر کے کرنے لگیں ان بعض علماء نے ایسا کر رکھا ہے کہ جو دنیا میں ہو  
 رہا ہے سب جائز، تو یہاں کے لوگ بھی یہی کرانا چاہتے ہیں علماء سے جیسے ایک

(۱۱) یہ مسئلہ اس وقت تھا جبکہ روپیہ بھی چاندی کا تھا اور ایک روپیہ ایک تولہ کا تھا اس لیے سو روپے میں سو  
 تولہ چاندی ہوتی تھی جبکہ چاندی سو روپے کی ایک سو بیس تولہ بنتی تھی شرعی طور پر جب سونے کو سونے  
 کے عوض یا چاندی کو چاندی کے عوض چھ خریدے تو برابر سراسر اور باتوہر باتوہر ہے ہاں ایک تھی  
 ایک پرانی جو اس میں گنی زیادتی سو ہے

(۱۲) ایک سکہ ہے جو چاندی کا نہیں تھا اب ایک سو بیس تولہ چاندی صرف چاندی کے متبادل میں نہری  
 بلکہ گنی اور چاندی کے متبادل ہو گئی اس لیے جائز ہے

(۱۳) شہر کرچھی

(۱۴) اطراف کرانے والا

رئیس نے ایک نوکر سے یہ کام لیا تھا کہ جو ہماری زبان سے نکلے تم اس کی تصدیق کر کے توجیہ کر دیا کرو چنانچہ ایک بار اس رئیس کے منہ سے نکلے کہ ہم بیچارہ کو گئے ایک بہن پر گولی چلائی وہ اس کے سم کو توڑ کر ماتھے کو چھوڑ کر نکل گئی سب اہل مجلس ہنسنے لگے کہ سم اور ماتھے کا کیا جوڑ نوکر بولا سچ ہے حضور وہ اس وقت سم سے پیشانی کھجلا رہا تھا۔ تو حضور علماء سے تو ایسی نوکری ہوتی نہیں نہ ہم اتنے ذہین ہیں اور نہ خدا کرے کہ ہوں۔ تو حاصل یہ کہ یہ تو نہیں ہو سکتا کہ سب کو جائز سمجھیں۔ مگر پوچھ کر دیکھو تو بہت سے اشکالات کا جواب مل جاوے گا۔ تو بہت بڑا حصہ اس عارضی دشواری کا اس طرح ختم ہو جاوے گا۔

اگر کسی کا ذریعہ معاش حرام ہو تو کیا کرے؟

ہاں بعض امور پھر بھی ایسے رہ جائیں گے کہ وہ بالکل ناجائز ہوں گے مگر اس میں بھی دو درجے ہیں ایک تو وہ کہ اس کو چھوڑ کر دوسرے کام میں لگ سکتے ہیں پس اس کو تو چھوڑ دیا جاوے کیونکہ اس کا چھوڑنا مندر حوائج ضروریہ نہیں<sup>۱۱۱</sup> اور ایک درجہ وہ ہے کہ اس کو چھوڑ نہیں سکتے کیونکہ دوسرے کام اس کے حوائج ضروریہ<sup>۱۱۲</sup> کو کافی نہیں تو بادل ناخواستہ<sup>۱۱۳</sup> اس کو کرتے رہو اور گو یہ جائز تو نہ ہوں گے مگر اس کے متعلق ایک دستور العمل ایسا بتلاتا ہوں کہ اس سے ایسے جرائم خفیف ہو جاویں گے وہ یہ کہ اس میں دو برتاؤ کرنا چاہیے ایک تو یہ کہ ہر روز تو یہ کیا کرے۔ اب تو غضب یہ ہے کہ لوگ تو یہ کی حقیقت نہیں سمجھتے۔ تو یہ کی حقیقت یہ ہے کہ جو کچھ کیا اس پر پھٹتے اور دعا کیجئے کہ اے اللہ مجھے معاف فرمائے مواخذہ نہ کیجئے تو یہ کیوں نہیں کرتے کیا ایسا کرنے سے نوکری سے موقوف<sup>۱۱۴</sup> ہو جاوے

(۱۱) ضروری حاجتوں کے لیے نقصان دہ نہیں

(۱۲) یعنی اگر کام چھوڑ کر دوسرے کام کرتا ہے تو اس کے ضروری فرض خرچے بھی ہرے نہیں ہوتے

(۱۳) بدل ناہانتے ہوتے (۱۴) جلا دینے جاؤ گے





گئے۔ ہرگز نہیں بلکہ تم تو کربھی رہو گے۔

دوسرے یہ دعا کیا کرو اسے اللہ کوئی دوسری سبیل<sup>(۱)</sup> میرے لیے نکال دیکھے تو اس میں یا تو کوئی سبیل نکلے گی اور جو کوئی دوسری سبیل نہ نکلی تو یہ شخص شرمندہ گناہوں کی فہرست میں تو لکھا جاوے گا۔ جری گناہوں<sup>(۲)</sup> کی فہرست میں نہیں لکھا جاوے گا اور یہ توسع<sup>(۳)</sup> آپ میری ہی زبان سے سنیں گے اور اس توسع میں راز شرعی یہ ہے کہ اگر چھوڑنے پر مجبور کیا جاوے تو شاید اس کو چھوڑ کر اس سے بھی زیادہ کسی گناہ شدید میں مبتلا ہو جائے مثلاً یہی کہ چلو آ رہے نہیں<sup>(۴)</sup> تو یہ توسع اس بلا دفع بلا بٹے بزرگ (یہ بلا بڑی بلاؤں کو دفع کرنے والی ہے) کا مصداق ہے تو میں کفر سے بچا رہا ہوں کیونکہ جب آدمی نادار<sup>(۵)</sup> ہوتا ہے تو خدا جانے کیا کیا اس کو سوجھتا ہے، ہمارے حضرت حاجی صاحب تاناہ ہون میں رہتے تھے ایک پشیمان حضرت کی خدمت میں دعا کرانے آیا کرتے تھے کہ مجھ پر ایک شخص نے جائداد کے معاملہ میں بڑا ظلم کر رکھا ہے حضرت دعا فرمائیے ایک بار آ کر کہنے لگے کہ اب تو اس نے حد ہی کر دی اور جائداد غضب ہی کرنے کو ہے۔ حضرت نے فرمایا بمائی صبر کر اس لئے کہا بہت اچھا دفعہ حافظ محمد صنمان صاحب جبرہ میں سے نکل آئے اور اس پشیمان سے فرمایا ہرگز صبر مت کرنا جاؤ نائش کرو اور ہم دعا کریں گے اور حضرت سے فرمایا آپ تو صابر شا کرتے سب چھوڑ کر بیٹھ رہے اس میں تو اتنی قوت نہیں یہ اگر اسباب معاش کو چھوڑ دے گا تو جب حاجت ستاوے گی یہ جھوٹی گواہی دے گا، چوری کرے گا تو ایسوں کو صبر نہیں کرایا کرتے تو یہ ہے اصل راز توسع کا تو آپ کسی سے اتنی گنجائش نہ سنیں گے مگر یہ اس لیے ظاہر کروایا گیا کہ یہ

(۱) گناہیں

(۲) خود سر گناہ

(۱) دوسرا راستہ

(۳) توسع

(۴) اس طرح کا دعائی یا شہد و غیرہ نہیں

(۵) مفلس

کفر سے بچانا ہے۔

گناہوں سے بچنے کی کوشش تو کرے

لیکن خدا کے لیے اس کو آپ تمام معاصی<sup>۱۱</sup> میں آڑ نہ بنالیں کہ یہ جز تو بہت اچھا باتہ آیا۔ بات یہ ہے کہ اول تو یہ بہت تھوڑا حصہ ہے سب معاصی میں اس کا توڑ یہ نہیں ہو سکتا۔ دوسرے اس میں یہ قید بھی تو لگی ہوئی ہے کہ اس سے نکلنے کی ہر وقت فکر کرتے رہو جیسے کوئی پانخانہ میں بیٹھا ہو اور کھانا نکلنے کا رہتا ہے۔

اس پر مجھے ایک حکایت یاد آئی کہ ایک رئیس صاحب ریل میں بیٹھے ہوئے تھے اور کہیں جگہ نہ تھی مگر انہوں نے کئی آدمیوں کی جگہ بٹھیر رکھی تھی اور کوئی کچھ کوتاہی نہ دیکھتے تھے آخر ضرورت سے پانخانہ میں گئے تو چشمی لگ گئی اور ان کے کھولے نہ کھلی بڑے پریشان لوگوں سے اچھا کی سب نے انکار کر دیا۔ آخر برقی سماجت<sup>۱۲</sup> کے بعد لوگوں نے دوسروں کو تنگ نہ کرنے کی قسم کھلائی یہ بھی نہ دیکھا کہ یہ پانخانہ ہے اس میں قسم کھلانا جائز نہیں تو جس طرح وہ پانخانہ سے نکلنے کی کوشش کر رہا تھا اسی طرح حرام نوکری میں ایسے ہی رہو کیا کوئی پانخانہ میں جا کر فرماتا ہے بلکہ قید سمجھتے ہیں مگر جمہوری میں کیا کریں بس اس کی یہ حالت ہوگی کہ۔

چونکہ برصیت بہ بند و بستہ باش چوں کٹنا یہ چاہک و برجستہ باش

(جب وہ باندھوں بندھ جاؤ جب کھولدیں چاہک اور برجستہ ہو جاؤ)

تو نکلنے کی فکر تو کرو کوشش تو کرو گو کچھ امید نہ بھی ہو، اسی کو فرماتے ہیں۔

گرچہ رخنہ نیست عالم را پدید  
 خیرہ یوسف وارمی باید دوید  
 (اگرچہ عالم میں کوئی رخنہ نظر نہیں آتا لیکن یوسف علیہ السلام کی طرح دوڑنے کی کوشش  
 ضرور کرنی چاہیے)

یوسف علیہ السلام کا قصہ یہ ہوا کہ جب زلیخا نے دروازہ بند اور مقتل کر لیا اور  
 آپ نکلنے کے لیے دوڑے ہیں عجیب توکل اور ہمت تھی کہ باوجود قتل (۱) لگے  
 رہنے کے دوڑے اور آخر قتل ٹوٹ ٹوٹ کر سب دروازے کھل گئے اس کو  
 فرماتے ہیں کہ۔

گرچہ رخنہ نیست عالم را پدید  
 خیرہ یوسف دارمی باید دوید  
 (اگرچہ عالم میں کوئی رخنہ نظر نہیں آتا لیکن یوسف علیہ السلام کی طرح دوڑنے کی کوشش  
 ضرور کرنی چاہیے)

اور اگر نہ بھی سمجھے گا تو حق تعالیٰ یہ تودیکھیں گے کہ یہ دوڑا مگر بھی لگ گئی  
 اتنے پر بھی فضل ہو جاویگا اب بتلائے اس میں کوئی مشکل چیز ہے میں تو نوکری  
 نہیں چھڑاتا مگر نفور (۲) رہیں سو یہ کیا مشکل ہے اب تو یہ بھی نہیں بلکہ معصیت (۳)  
 پر ناز ہے بے باکی ہے سو یہ فخر کیسا اور تکبر کیسا اور اہل دین کو ذلیل کیوں کہا جاتا  
 ہے سو اہل اسباب کا علماء کے ساتھ بڑا اختلاف معاش (۴) کے باب میں تھا مگر اس  
 سے زیادہ معاش کے متعلق کیا گنجائش ہو سکتی ہے تو اب کونسا مرتبہ اختلاف کا رہ  
 گیا نہرا (۵) قانون تو دشوار ہے نہیں اور قانون سخت نہیں صرف بات یہ تھی کہ  
 لوگوں کی طرف سے دشواری ہو جاتی ہے تو اس میں بہت بڑی فہرست اصلاح کی تو  
 معاش میں نخل (۶) ہی نہیں اور جو نخل ہے اس کا بڑا حصہ تدبیر سے جائز ہو سکتا ہے

(۱) ۱۱۱ (۲) ہانگے کی کوشش میں تین (۳) گناہوں پر آتے ہیں (۴) ۱۱۱ (۵) ۱۱۱

(۶) ۱۱۱

اور جو تدبیر سے بھی جائز نہ ہو سکے وہ اولاً<sup>(۱)</sup> بہت مختصر ثانیاً<sup>(۲)</sup> اس میں اس طرح رہنے کی اجازت کہ اس سے نکلنے کی کوشش اور کیے پر پھینکا اور تو یہ کرتے رہنا تو اب وہ کونسا جز ہے جس پر یہ اشکال ہے کہ شریعت کی پابندی بہت سخت ہے تو محمد اللہ بے غبار یہ ثابت ہو گیا کہ ماجعل علیکم فی اللدین من حرج الخ (اس نے تم پر دین میں کسی قسم کی تنگی نہیں کی۔)

### اہل اللہ کی صحبت ذریعہ ہے بہت عمل کا

اس کے بعد ایک عملی مرحلہ دشواری کا اور رہ گیا مگر وہ بہت ہی معمولی ہے وہ یہ کہ تدبیرات مذکورہ کے لیے جو بہت کی ضرورت ہے اور لوگ بہت سے کام نہیں لیتے حتیٰ کہ کم بہت کے سبب تو یہ تک کارا وہ نہیں کرتے یا کر کے توڑ دیتے ہیں۔

ع۔ یہ شب تو یہ کر دو سرگ ٹکلت (رات کو تو یہ کر لی صبح کو توڑ دی)

ایسے بہت سے لوگ ہیں تو اس کا صرف ایک علاج ہے وہ یہ کہ اہل اللہ کی صحبت اختیار کرے اور کچھ علاج نہیں ابن چاہے آپ مجاہدہ کریں یا وظیفہ پڑھیں اس سے فائدہ مطلوبہ حاصل نہیں مگر مشائخ کے یہاں آسجیل و وظیفہ بہت سستا ہے نماز کی پابندی کے لیے ایک وظیفہ پھر اس وظیفہ کے دوام<sup>(۳)</sup> کے لیے ایک اور وظیفہ مگر بالکل بے جوڑ علاج بھلا وظیفوں کو ترک گناہ<sup>(۴)</sup> میں کیا دخل ہر چیز کا علاج الگ ہے وظیفہ صرف ذریعہ ہے غیب ذکر علی القلب<sup>(۵)</sup> کے لیے بشرطیکہ دنیا کے لیے نہ ہو

(۱) اہل بات تو یہ کہ بہت مختصر ہے

(۲) دوسری بات یہ کہ

(۳) مستحق کرنے کے لیے

(۴) گناہ چھوڑنے

(۵) اہل کثرت سے ذکر کرنے کے لیے

باقی اگر ایک شخص کو عادت ہے لاکوں کو دیکھنے کی تو یہ روزہ یا وظیفہ سے نہیں جاتی اگرچہ روزہ میں کمی شہوت کی ہوتی ہے مگر مجھ سے ایک ستر برس کے بوڑھے نے جو ایک اسلامی ریاست میں گلکھڑ تھے شہادتِ امر دہ پرستی کی کی اور روتے تھے بھلا ستر برس کے بوڑھے میں کیا شہوت ہوتی تو وظیفہ سے اس میں کیا ہوتا پس اس کا علاج یہی ہے کہ کسی اہل اللہ کے پاس چلا جاوے کہ۔

گر تو سنگ خارہ و مرمر شوی      چون بھ صاحب دل رسی گو بر شوی  
 اگر تو سنت بہتہ اور سنگ مرمر ہو جب صاحب دل کے پاس پہنچے گو بر ہو جائیگا  
 نفس نتوان کنت الا علی پیری      دامن آن نفس کش راست گیر  
 نفس بلا پیری کی صحبت کے نہیں مرتا اس نفس مارنے والے دامن کو مضبوط پکڑو  
 اہل اللہ کی خدمت میں رہنے کے آداب

غرض اس کا علاج اس کے سوا کچھ بھی نہیں کہ کسی اہل اللہ کے پاس رہے مگر اس کے پاس رہنے کے کچھ آداب بھی ہیں وہ یہ کہ اس طرح سے رہے کہ۔

قال را بگذا مرد حال شو      پیش مرد کاٹے پامال شو  
 (قال) کو چھوڑو حال پیدا کرو یہ اس وقت پیدا ہوگا جب کسی اہل اللہ کے قدموں میں جا کر پڑ جاؤ

نیز اس کے ساتھ رہنے میں یہ ضرور ہے کہ جو کچھ وہ کرو۔ اور الطہینان رکھو کہ وہ کھینچا اسیا کہ جو آسان ہو مگر نیت یہی رکھو کہ اگر سخت بھی کھینچا تو ہرگز خلوت نہ کریں گے نیز اس کے زجر<sup>۱۱</sup> سے برا نہ مانو کیونکہ بعض امراض کا علاج یہی ہے۔ ایک صاحب نے میرے پاس ایک دفتر سوالات کا بھیجا میں نے لکھا کہ یہاں آؤ

اور سمجھ لو۔ انہوں نے لکھا کہ آؤ ٹھانڈو شرط سے ایک یہ کہ گفتگو کے وقت چلانا نہیں۔ دوسرے یہ کہ تمہارے گھر کا کھانا نہ کھاؤں گا۔ میں نے لکھ دیا کہ آؤ دونوں شرطیں منظور ہیں آئے سٹے میں نے کہا صاحب ایک شرط سے رجوع کرتا ہوں یعنی یہ کہ چلانا نہیں میں ضرور چلوں گا کیونکہ بعض مرض کا علاج چلانا ہی ہے اور اس میں بڑی برکت ہے اور اگر کھے کہ دعو کہ دیگر بلایا تو اگر منظور نہیں آمد و رفت کا کرایہ لیجئے اور جائے آخر سیدھے ہو گئے میں نے کہا کھانے کی نسبت کیا دانتے ہے کہنے لگے وہی پہلی شرط ہے میں نے کہا بستر پھر میں اٹھ کر چلا تو چھٹے سے انہوں نے ایک لڑکا بھیجا کہ میں نے اس شرط کو بھی چھوڑ دیا کھانا بھی کھاؤں گا پھر ان سے گفتگو کی اور قسلی ہو گئی اور میں نے ان کو نصیحت بھی کی کہ مختلف کتابیں نہ دیکھو۔ زیادہ خرابی اسی سے ہوتی ہے۔ غرض یہ ضرور ہے کہ اگر وہ ڈانٹیں تو برا نہ مانو۔

دور بہ سرزنشے تو پر کینز شوی پس کجا صیقل چو آئینہ شوی  
 (اگر ہر زخم یعنی مصلح کی برتیبہ پر پر کینز یعنی ناک ہوں چڑھاؤ تو کس طرح قلب  
 مثل آئینہ کے صاف ہو سکتا ہے)  
 اصلاح باطنی کے لیے اہل اللہ  
 کی ڈانٹ برداشت کرے

مولانا نے ایک حکایت بڑی عجیب لکھی ہے کہ ایک خزوہنی کسی کے پاس گیا کہ میری کمر پر شیر کی تصویر گود سے وہ گود نے بیٹھا ایک جگہ سوئی جسوئی چلایا کہ یہ کیا کرتا ہے اس نے کہا تیری فرمائش پوری کرتا ہوں۔ کہنے لگا کہاں سے شروع کیا ہے جولادم سے کہنے لگا شیر بے دم سنی اس نے دوسری جگہ سوئی رکھی پھر چلایا

کہ اب کیا بناتا ہے اس نے کہا حکم<sup>(۱۱)</sup> بولا حکم<sup>(۱۲)</sup> کیا ہوگا اس نے تیسری جگہ  
سوئی لگائی پھر چلایا کہ یہ کیا ہے بولا کہ کان کہنے لگا کہ کان بھی نہ سی وہ گونے والا  
بڑا پریشان ہوا سوئی پھینک دی اور کہا۔

شیر بے گوش و سر و حکم کہ دید ایں جنیں شیر سے خدا ہم نام  
(شیر بغیر کان و سر اور پیٹ کا گس نے دیکھا ہے ایسا شیر تو خدا نے ہی نہیں  
بنایا)

یعنی خدا نے ہی تو ایسا شیر پیدا نہیں کیا اس پر مولانا فرماتے ہیں۔  
چوں نداری طاقت سوزن زوں پس تو از شیر ژیاں دم کم بزن  
(جب سوئی جیسے کی تم میں طاقت نہیں ہے تو شیر جو نے کا دعویٰ نہ کرو)  
اور اسی مقام پر فرماتے ہیں۔

در رزخے تو بر کیند شوی پس کجا صیقل چو آئینہ شوی  
(اگر ہرزخہ پر تم پر کیند جو یعنی مرشد کی تیبہ پر ناک بیوں ہڑھو تو کس طرح قلب  
مثل آئینہ کے صاف ہو سکتا ہے)

آخر نوکرمی کی خوشامد میں حکم کی ڈانٹ سستے ہو اگر اصلاح باطن کے لیے  
شیخ کا زہر<sup>(۱۳)</sup> لیا تو کیا بڑی بات ہے تو ان کے پاس رہنے سے اعمال صالحہ کا  
عزم قوی<sup>(۱۴)</sup> ہو جاتا ہے اور بری چیزوں سے نفرت ہو جاتی ہے اور پھر بڑے  
بڑے کام آسان ہو جاتے ہیں اور یہی مراد ہے ہمت سے اور راز اس کا یہ ہے کہ  
ان کے پاس رہنے سے یہ شخص صاحب محبت ہو جاتا ہے اور محبت کی خاصیت ہے  
کہ۔

(۱۱) پیٹ کی کیا ضرورت ہے  
(۱۲) نیک کام کرنے کا وہ بہتر ہوتا ہے  
(۱۳) پیٹ  
(۱۴) انٹ

ع۔ از محبت تلماشیں۔ شود (محبت میں سختیاں بھی گوارا ہوتی ہیں)

گناہ اگر ذریعہ بن جائے عبادت

کا تب بھی گناہ ہی ہے

محبت وہ چیز ہے کہ میں نے ایک نوجوان کو اسی سفر میں دیکھا کہ وہ کسی زبردستی پر عاشق ہو گیا۔ کہتا تھا کہ راتوں کا چائنا اور نماز کو جانا سہل ہو گیا اور پہلے فرض نماز کے لیے اٹھنا بھی دشوار تھا۔ مگر میں نے کہہ دیا کہ یہ نفع عارضی ہے اور چونکہ نفع سے زیادہ اس میں مناسد<sup>(۱۱)</sup> ہیں تو یہ ایسا ہے کہ قتل فیہما اثم کبیر و منافع للناس<sup>(۱۲)</sup> ان دونوں کے استعمال میں بڑے گناہ ہیں اگرچہ لوگوں کے لیے منافع بھی ہیں اس پر ایک اور واقعہ یاد آیا کہ میں ایک بار کاندھلہ گیا نماز عشاء کے بعد سونے کے متعلق یہ تجویز ٹھہری کہ مسجد کی سمت شمال کی طرف ایک سردی تھی وہاں سوئیں گئے اتنے میں محمد میں سے ایک رقمہ کی آواز گانے کی آئی میں نے کہا اب یہاں نہیں رہوں گا کسی مردانے مکان میں سونے کا انتظام کیا جاوے میرے ساتھ ایک صوفی آزاد تھے وہ وہاں ہی رہے اور صبح کو کھنے لگے کہ اس کی آواز سے آج نماز میں خوب بکسوئی ہوئی خطرات بالکل نہیں آئے ہیں نے کہا کہ خیال کا نہ آنا کافی نہیں بلکہ دوسری طرف کا خیال آنا چاہیے یعنی خدا کی طرف کا سو اس کی آواز اس سے بھی مانع<sup>(۱۳)</sup> تھی تو یہ مفید اس منفعیت سے بدرجہا زیادہ<sup>(۱۴)</sup> ہے مجھے اس پر ایک حکایت یاد آئی ایک ترک کی کہ اس کی مجلس میں مطرب<sup>(۱۵)</sup> نے اس قسم کی غزل گائی۔

گھے یاسوسنے یا سرو یا ماہی نمیدانم ازیں آشفته بیدل چہ سینواہی نمیدانم

(۱۱) نفع سے زیادہ نقصانات ہیں (۲) لہجہ بیت ۲۱۹ (۳) روکنے والی

(۱۲) یتیمان ان لاکہ سے سے است زیادہ تہ (۱۵) گونے



(پہلوں سے تو یا سوس بے یا سرو یا چاند ہے اس عاشق شفتہ سے تو کیا چاہتا ہے  
میں نہیں جانتا ہوں)

اور اسی طرتِ نمیدانم<sup>۱۱</sup> کا سلسلہ دیر تک چلتا رہا اس ترک کو غصہ آیا اس نے ایک  
گھونٹہ دیا اور کہا کہ کجمنبت کب تک نمیدانم نمیدانم کہے گا جو جانتا ہے وہ کہہ۔ تو  
مولانا اس مقام پر فرماتے ہیں کہ مقصود اثبات<sup>۱۲</sup> ہے نفی نہیں تو اس نفی خطرات  
سے چونکہ مفید پیدا ہوا کہ اثبات اس مردار کا ہوا نہ کہ خدا<sup>۱۳</sup> کا اس لیے یہ نفی  
مقصود نہیں خدا کا اثبات مطلوب ہے جو کہ یہاں مقصود ہے تو جو حکایت اوپر بیان  
کی گئی کہ وہ عاشق ہو گئے اور نماز میں جانے لگے تو یہ کچھ بھی نہیں معصیت<sup>۱۴</sup> اگر  
ذریعہ بن جاوے عبادت کا تب بھی وہ معصیت ہی رہے گی چنانچہ اگر کوئی مسجد کے  
قرب میں ناچ کرانے لگے کہ اس ہانہ سے لوگ جمع ہو جاویں گے پھر ان کو مسجد میں  
لے چلیں گے۔ یہ تو جملہ معترضہ تھا مقصود یہ ہے کہ جس کو صبح کو بھی اٹھنا مشکل  
تو اب وہ علق کی بدولت رات کو جاگتا ہے تو۔

علق مو لے کے کم از نیلے بود گونے گشتن بہر او لے بود  
خدا کا علق کیا لیلی سے بھی کم ہوا اس کے لیے تو کوچہ گردی کرنا زیادہ بہتر ہے  
اور سنو۔

ترا علق ہم چوں خودی ز آب و گل ربا بد بہ صبر و آرام دل  
اور یہ نالت ہوتی ہے۔

چو در چشم شاہد نیاید نازت ز رو حال یکساں نماید برت

(۱۱) میں نہیں جانتا میں نہیں جانتا (۱۲) دل میں جسا ہے دل سے گلنا نہیں  
(۱۳) اس عورت کی آواز کی وجہ سے سرواںس تو چیکٹ نہیں آئے لیکن جاسے خدا کے افاضیل دل میں رہا  
اس لیے سرواںس کی ایسی نفی مقصود نہیں بلکہ نفی ہی ہو جس میں خدا کا اثبات ہو (۱۴) آگاہ

(جب محبوب کی نظر میں تیرا زوال نہیں آتا تو تیرے نزدیک مال و زرہ کا تک  
کیساں ہیں)  
تو اس حالت پر نظر کرتے ہوئے۔

عجب داری از سالکان طریق کہ باشند در مرمعینہ غریب  
تو سالکین طریق سے تعجب کرتا ہے جو کہ معنی اور حقیقت کے دریا میں غرق ہیں)  
غرض محبت کا یہ خاصہ ہے اور اہل اللہ کے پاس بیٹو کر خدا کی محبت پیدا ہوجاتی  
ہے اس لیے ہمت پیدا ہوجاتی ہے پس یہ تدبیر ہے ہمت کی اور ظاہر ہے کہ اس  
میں کچھ دشواری نہیں تو اب سارے مرحلے طے ہوئے اور یہ صحبت اگر کسی سے  
مستقل<sup>(۱)</sup> نہ ہو سکے تو مختلف زمانوں میں سہی یعنی جب کسی کو جتنا موقع اس کا ملے  
دریغ<sup>(۲)</sup> نہ کرے حق تعالیٰ مدد فرماویں گے۔

### مصاحبت کی شکلیں

اور مصاحبت<sup>(۳)</sup> کی دو صورتیں ہیں ایک تو زندوں کے پاس بیٹھنا  
اور ایک قبروں پر یہ بھی بزرگوں کا طرز<sup>(۴)</sup> ہے اور ہر چند کہ اس کے بیان کی  
ضرورت نہ تھی مگر اب لوگوں نے اس میں غلطی کی ہے انہوں نے قبروں ہی کو  
سب کچھ سمجھ لیا دولت باطنی کا بھی اور ظاہری کا بھی مدار قبروں ہی پر سمجھ لیا ہے  
اور سب زندوں کو چھوڑ دیا اس لیے اس تقسیم کی تصریح کی تاکہ زندوں سے  
استغناء<sup>(۵)</sup> نہ ہو جاوے بلکہ اصل تو یہی ہے بلکہ اہل قبور سے مستفید<sup>(۶)</sup> ہونے کی  
شرط خود زندوں سے مستفید ہونا ہے اور ان کے مقابل بعضے وہ لوگ ہیں جو اولیا ہی  
کے منکر ہیں اور بعضے فیوض قبور ہی کے منکر ہیں۔

(۱) یعنی مستقل کر کسی بزرگ کے پاس نہ رو سکے تو مختلف زمانوں میں رہے (۲) کوتاہی  
(۳) محبت استیوار کرنے کی دو شکلیں ہیں (۴) طریقہ (۵) لہذا ہی (۶) ناکندہ حاصل کرنا

## اہل اللہ کی قبروں سے فیض حاصل ہوتا ہے لیکن ہر ایک کو نہیں

میں نے ایک رسالہ دیکھا ہے ایک اہل قابر کا کہ اس نے استفادہ عنی  
اہل القبور (اہل قبور سے استفادہ کی) کی نعی پر اس سے استدلال کیا ہے  
لا تجلسوا علی القبور (قبروں پر مت بیٹھو) تو جلوس<sup>۱</sup> سے مراد جلوس  
الاستفادہ<sup>۲</sup> لیا ہے حالانکہ اس کی کوئی دلیل نہیں میں نے ایک رسالہ لکھا ہے  
اس میں میں نے حدیث سے ثابت کر دیا ہے کہ اہل قبور سے فیض ہوتا ہے اور  
ہمارے بعض بیانیوں سے شبہ ہوجاتا ہے کہ یہ بزرگوں کے قائل نہیں کیا گیا  
جاوے یہ محض تمت ہے آپ چاہتے ہیں کہ خدا اور رسول ﷺ کو چھو کر بزرگوں  
کے بندے ہوجاویں سو یہ تو ہوگا نہیں۔ صاحبو میں تو آپ کو خود بزرگ بنانا چاہتا  
ہوں تو دیکھو بزرگ کا ہے سے ہونے میں صرف الطاعت سے نہیں اس کی تعلیم کر  
رہا ہوں ایک بزرگ نے کہا ہے کہ ملفوظات<sup>۳</sup> کے یاد کرنے سے چنداں نفع نہیں  
تم خود ایسے ہی کیوں نہ ہوجاؤ کہ تم سے ویسے ہی ملفوظات صادر ہونے لگیں۔ تو اس  
رسالہ سے ہم لوگوں پر سے یہ شبہ بھی بزرگوں کے انکار کا فرغ و زائل<sup>۴</sup> ہوجاوے گا  
اور بحمد اللہ وہ کتاب ایسی مقبول ہوئی کہ ایک غیر مقلد نے مطبع میں وہ کتاب دیکھ  
کر ناظم مطبع سے کہا کہ مصنف کو لکھ دو کہ اس میں اشتہار نہ کرے اور ایک شخص  
میرے پاس آئے جو کہ بیعت کے منکر تھے وہ اس کو دیکھ کر خود بیعت ہو گئے  
اس میں ساڑھے تین سو حدیثیں ہیں اور ہر حدیث سے کلم سے کلم ایک مسند تو

(۱) بیٹھے (۲) فائدہ حاصل کرنے کے لیے بیٹھا ہوا ہے (۳) بزرگوں کے اقوال

(۴) تو ہاتھ اور دور ہوجا سکا

ضروری ثابت ہے اور بعض سے کئی کئی اس کتاب کا نام ہے کثرت اس کا ماننا ضروری ہے اور ایک رسالہ سیرۃ القاسم میں نکلتا ہے، اصلح انقلاب اس سے ظاہری اعمال کی اصلاح ہوگی وہ بھی ضروری ہے۔ غرض اس کتاب کثرت میں یہ ثابت کیا ہے کہ قبروں سے فیض ہوتا ہے مگر اس کے ساتھ ہی یہ ضروری ہے کہ اگر کوئی پوچھے کہ علاوہ کھانا جائز ہے یا نہیں تو ایک توفی فونی جواب ہے کہ جائز ہے اور ایک شفیق کا جواب ہے کہ مریض کو جائز رکھے اسی کو شیخ کہتے ہیں۔

سماح سے برادر بیوم کہ چیت مگر مستح را بدائیم کہ کیت  
(برادر سمع مننا میں بتلاؤں کیسا ہے مگر سمع سننے والے کو جان لوں کہ کون ہے)

اگر مرد دوست و بازاری دلغ قومی تو شو و دوش اندر دماغ  
(اگر مرد راہی اور لہو و لعب و بازاری میں ہستلا سے تو اس کی شیطانیت دماغ میں ور قومی  
ہو جاتی ہے)

اگر از برج معنی بود طیر او فرشتہ فروماند از سیر او

اگر برج حقیقت سے ہے اس کی پرواز تو فرشتہ بھی اس کی سیر سے عاجز ہے)  
چنانچہ صلح بارہ ہنسی کی حکایت ہے کہ ایک شخص کہتے تھے کہ ایک شخص نے عورت سے سماح سنا اور مجلس ہی میں سے اس کو ایک کوٹھری میں لیجا کر منہ کالا کیا۔ اور باہر آکر اپنی اس حرکت کی توجیہ کی کہ جب آگیا جوس نہ رہا ہوس یہ دونوں لفظ چھوٹے سین سے فرمائے اور شیخ اس تفصیل کے بعد صاحب حال پر اعتراض کرنے والوں کو دفع کرتے ہیں۔

مکن عیب درویش حیران و مست کہ غرق ست از آن میرزند یادوست  
(بزرگوں کی ظاہری برائی دیکھ کر حیران نہ ہوندا کی محبت میں غرق ہونے کی وجہ سے ہاتھ پیر مارتے ہیں)

یعنی اس پر اعتراض نہ کرو ایسی ہی تفصیل حضرت حاجی صاحب فرماتے ہیں۔

زندہ دلائل مردہ تئیں را رواست مردہ دلائل زندہ تئیں را خطاست  
(زندہ دلائل مردہ تئیں کے سنے روا ہے مردہ دلائل زندہ تئیں کے لیے گناہ ہے)

تو غرض محققین کی عادت ہے کہ وہ ایک ہی فتویٰ سب کو نہیں دیتے اس لیے طبیب سے جب علو احمی نے کی نسبت پوچھا جاوے تو اس کو پوچھنا چاہیے کہ علو کون کھا ہیچ اگر معلوم ہو کہ مریش کھاوگا نا جا نہ کمندے اگر معلوم ہو کہ تندہ رست کھاوگا جا نہ کمندے یہ ممانعت مریش کی سن کر اگر کوئی کہے کہ یہ تو صودہ کے منکر ہیں کو کہیسی بیوقوفی ہے حضرت مولانا گنگوہی سے ایک نو عمر مولوی نے پوچھا کہ قبروں سے فیض حاصل ہوتا ہے یا نہیں مولانا نے فرمایا کہ کون فیض لینا چاہتا ہے انہوں نے کہا کہ میں مولانا نے فرمایا کہ نہیں ہوتے تو یہ ہے محققین کی شان غرض فیض تو شرانظاً صمد سے ہوتا ہے۔

صاحب قبر کو کار فرما سمجھنا شرک ہے

لیکن ان کو کار فرما "سمجھنا یہ تو صریح شرک ہے رام پور کی ایک حکایت سنی ہے مولوی عبدالملق صاحب خیر آبادی کی کہ ایک پٹان ملنے آئے۔ مولوی صاحب نے کہا کہ خا صاحب کیسے فرصت ہو گئی آج کل تو آپ کو دیہات میں بہت انتظام کرنا ہوگا۔ تو خا صاحب بولے کہ انتظام تو بڑے پیر صاحب کے سپرد کر آیا ہوں مولوی صاحب نے فرمایا آباہم تو ان کو ولی سمجھتے تھے مگر معلوم ہو کہ یہ حان ہیں۔ خا صاحب کو بہت ناگوار ہوا کہ انہوں نے بے ادبی کی مگر واقع میں بے ادبی تو خود انہوں نے کی تو بعضے آدمی سب کام اولیاء اللہ کے سپرد کرتے

ہیں۔ میں نے کد کمرہ میں دیکھا کہ ایک شاہ صاحب نے آکر حضرت کے بیٹے  
 حافظ احمد حسین صاحب کو کچھ روپیہ امانت کا سپرد کیا حافظ صاحب نے کہا اللہ کی  
 سپردگی میں رکھ جاؤ تو آپ کیا کہتے ہیں کہ اللہ کے سپرد کرنا چاہیے نہیں اور اس پر  
 ایک مہمل حکایت بائبل میں<sup>۱۱</sup> کہ کسی شخص کی ایک دوکان تھی وہ جب جاتا دوکان  
 حضرت غوث اعظم کے سپرد کر کے جاتا اس کا ایک بھائی تھوہ ہمیشہ دل میں اس  
 پر کھیر کرتا ایک بار یہ بھائی دوکان پر تھا یہ جب جانے لگا تو خدا تعالیٰ کے سپرد  
 کر گیا۔ اسی دن چوری ہو گئی۔ دوسرے بھائی کو خبر ہوئی کھنے لگا تو نے نادانی کی  
 اللہ میاں کے سپرد کی اللہ میاں کا تو کام یہی ہے کہ اس سے لیا اس کو دیدیا اور  
 حضرت غوث اعظم تو معلوم ہیں یہ غلط امانت کر نہیں سکتے۔ یہ حکایت ان شاہ  
 صاحب نے حافظ احمد حسین صاحب کے سامنے بیان کی وہ بہت جھلنے لگا کوئی  
 بڑا مردود ہو گا۔

### اعمال ظاہرہ و باطنہ میں اہل سنت کا مسلک

اب مشکل ہم لوگوں کی ہے کہ ہم نہ وہابی نہ بدعتی ہمارا مشرب یہ ہے کہ  
 اعمال ظاہرہ میں فقہاء کی تقلید کرتے ہیں اور اعمال باطنہ میں صوفیہ کی اور اعمال  
 ظاہرہ میں صوفیہ کی تقلید نہیں کرتے مثلاً سراج وغیرہ کہ ان کو باطن میں کچھ دخل  
 نہیں خواہ یہ جائزہ ناجائز دونوں سے مرکب تو اس میں تو ہم فقہاء کے مقلد ہیں اور  
 جو اعمال باطنہ میں اس میں ہم صوفیہ کے مقلد<sup>۱۲</sup> ہیں۔ مثلاً ذکر جہر کو فقہاء مکروہ  
 کہتے ہیں اور صوفیہ جائز اور اس کو باطن میں دخل ہے تو اس میں ہم صوفیہ کے مقلد  
 ہیں تو ہمارے بزرگوں کا مشرب حنفی صوفی ہے تو ایسے شخص کی کھینچی دونوں

(۱۱) جوئی مشکوٰۃ حکایت بیان کی (۱۲) صوفیہ کی تقلید کرتے ہیں



عرف سے آتی ہے۔ اب عرس میں شریک نہ ہونے تو وہابی اور ذکر جہر کیا تو بہ عتی ہونے کا اعتراض۔ اسی طرح فیض قبور میں نہ تو ہم ایسے کامل کہ سب کام وہی کرتے ہیں اور نہ اس کے کامل کہ اس سے کچھ ہوتا ہی نہیں۔

اہل قبور سے کونسا فیض حاصل ہوتا ہے اور کس کو؟

ضرور ہوتا ہے مگر فیض دو ہیں ایک تعلیم کا اور ایک تقویت نسبت<sup>۱</sup> کا تو تعلیم کا فیض تو قبور سے نہیں ہوتا یہ تو زندہ بزرگوں سے ہوتا ہے اس لیے کہا ہے کہ گر بہ زندہ بہ از شیر مردہ (زندہ بلی مردہ شیر سے بستر ہے) اور ایک درجہ ہے تقویت نسبت کا کہ کسی زندہ کی بدولت نسبت حاصل ہوگئی اب اس کو بڑھانا چاہتا ہے تو یہ قبور سے ہو جاتا ہے تو جو صاحب نسبت نہ ہو اس کو تو چاہیے کہ زندہ پیروں سے لے قبور سے بیٹے کی کوشش کرنا اس کو بے کار۔

ایک موضع<sup>۱</sup> سے صلح نہالہ میں "ہراس" وہاں مولانا رفیع الدینی صاحب تخریفت لے گئے وہاں کے متعلق بعض بزرگوں کو مکشوف<sup>۳</sup> ہوا ہے کہ بعض انبیاء کی قبور میں تو مولانا رفیع الدینی صاحب گردن جھکا کر بیٹھے تھے بعضے طاب علم بھی اسی طرح بیٹھے ہیں نے کہا کہ اوامر سے تو اندرے ہو ہی اوامر کی آسمکیں بھی کیوں بند کریں۔ تو زندہ بزرگوں کی خدمت میں رہ کر جب وہاں سے قابلیت دیکھ کر اجازت ہو تو اس وقت اس غرض سے قبور پر جائیں اور غیر صاحب نسبت تو فاتحہ پڑھ آوے کیونکہ یہ بھی ثواب ہے کہ کھڑا ہو کر فاتحہ پڑھ کر چلا آوے۔ اور جو صاحب نسبت ہے اس کا دوسرا حال ہے تو جس مرتبہ کا کوئی شخص ہو جو اس

(۱) نسبت یعنی صلح حج نہ کے قوی ہونے کا (۲) اہل (۳) کھت ہوا

کو مناسب ہو اس کا التزام رکھئے۔ یہ کلام تھا صحبت اموات<sup>۱۱</sup> میں باقی اصل طریقہ<sup>۱۲</sup> صحبت ہے اجیا، کی اسی سے علم صحیح حاصل ہوتا ہے اسی سے بہت میں قوت ہوتی ہے جو شرط اعظم ہے سہولت اعمال کی جس کا راز وہی ہے جو عرض کیا گیا کہ اس صحبت سے محبت بڑھتی ہے اور محبت سے سہولت ہوتی ہے۔

الحمد لله ما جعل عليكم في الدين من حرج (اللہ تعالیٰ نے تم پر دین میں سبھی نہیں کیا) پر ہر پہلو سے کلام کافی ہو گیا اب ختم کرتا ہوں (دعا کیجئے کہ علم و عمل و توفیق ہو) پھر دعا کے بعد جلد ختم کیا گیا)

(۱۱) اردوں کی صحبت اختیار کرنا

(۱۲) اصل میں سوک کر راستے بٹے ہوا زندوں کی صحبت سے



